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ВСТУП. Проблеми гасіння пожеж у висотних будинках 

 

Сучасні міста, що будуються, спрямовуються вгору, що обумовлено 

економічними міркуваннями і архітектурними вишукуваннями. У цій ситуації 

пожежна наука повинна впровадити до практики гасіння дієвий інструмент для 

вирішення завдань пожежогасіння та рятування людей на висотах [1, 2]. При цьому 

необхідно враховувати не тільки технічні особливості подачі вогнегасних речовин 

на надвисоти, але і тактичні методи застосування сучасної техніки в залежності від 

умов, що динамічно змінюються на пожежі. Гасіння пожеж на висоті 100 м і більше 

значно ускладнюється багатьма факторами, а час подавання першого ствола і 

загальний час гасіння збільшуються [3-5].  

Питанням підвищення ефективності пожежно-рятувальних робіт на висотах 

будівель та розробці технічних засобів і способів для їх проведення займалися  

Палюх В.Г., Голендер В.А., Чучковський В.М., Пустовий А.С., Сенчихін Ю.М., 

Борис О.П., Башинський О.І. та ін. в роботах яких вирішені деякі завдання, щодо 

вирішення низки проблем з цього питання. 

Україна на 51 місці (із 174 країн) за загальною кількістю висотних будівель та 

на 49 місці з переліку 59 країн, де є будівлі понад 150 метрів. У 2017 році в світі 

було побудовано 144 хмарочоси, понад 200 метрів заввишки. Це найбільша за всю 

історію кількість надвисоких будівель, які були введені в експлуатацію за рік. 

Середня висота таких об’єктів виросла на 6 метрів і досягла 244 метрів. В Україні 

середня висота «хмарочосів» досягає 132,6 метрів. Єдиний проект, який має шанс 

перевищити цю позначку, – це будівля багатофункціонального комплексу Sky 

Towers у Києві. З урахуванням шпилю найвища точка комплексу може опинитися 

на висоті 220 метрів, коли він буде добудований. Станом на 2020 рік 

Київ знаходиться на 8-му місці у світі за кількістю хмарочосів із 1222 будівлями 

вище 35 метрів (12 поверхів), і за кількістю таких будинків обігнав такі 

міста Лондон (1109),  Сан-Паулу (571) та Лос-Анджелес (643). Також у топ-30 

знаходиться Харків, Одеса і Дніпро. І сьогодні нові висотні будівлі вводяться в 

експлуатацію регулярно. 

https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2.html
https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%9B%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%BD.html
https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%9C%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B0.html
https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%9B%D0%BE%D1%81-%D0%90%D0%BD%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81.html
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Статистика пожеж в Україні свідчить, що більше 65000 пожеж (80 % від 

загальної кількості) та більше 2500 випадків загибелі людей (95 %від загальної 

кількості загиблих унаслідок пожеж) щороку припадає на житловий сектор, у тому 

числі житлові висотні та будинки підвищеної поверховості. 

 Аналіз пожеж і вивчення оперативно-тактичних дій на пожежах, що виникли 

у висотних будівлях свідчить про те, що проблема гасіння пожеж на висотах 

будівель і споруд складається з суми факторів, котрі в той чи іншій мірі значно, не 

кращім образом, впливають на професійну діяльність пожежно-рятувальних 

підрозділів, в тому числі і гарнізонів ДСНС України [6-8].  

Основними критичними факторами при гасінні пожеж у висотних будинках 

та будинках підвищеної поверховості є: 

швидкий розвиток пожежі та задимлення на всю висоту будівлі; 

складність забезпечення дій з гасіння пожежі, аварійно-рятувальних заходів 

та доставки засобів пожежогасіння; 

блокування шляхів евакуації. 

В усіх випадках здійснення оперативних дій з гасіння пожеж та рятування 

людей повинно забезпечуватися достатньою кількістю спеціальної висотної 

техніки. За даними 2020 року, гарнізони ДСНС України мають некомплект 

пожежних автодрабин та підіймачів, який становить близько 50% (250 

автомобілів), а з наявних – 80 % вичерпали свій моторесурс. Крім того існуючі в 

наявні автодрабини та підіймачі (у оперативному розрахунку ДСНС - один 

підіймач з висотою стріли 80 метрів та дев’ять 50 метрових) можуть забезпечити 

виконання пожежно-рятувальних робіт у будівлях до 16 поверху [2]. 

І особою рисою висвітлюється проблема вибору способу подавання 

вогнегасних засобів на висоти, особисто коли тактичні можливості спеціальної 

техніки не забезпечують якість і швидкість оперативних дій, а неможливість 

використовувати системи протипожежного захисту (за різними причинами, 

непрацездатність, зношеність та ін.) обумовлюють обстановку, коли пожежні 

мають розраховувати на власні сили. У таких умовах обстановки значно 

збільшується час вільного розвитку пожежі, і в цілому її локалізація і ліквідація та 
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час оперативних дій. Це можна уявити з порівняльної табл. 1 на прикладі гасіння 

пожежі на 24 поверсі будівлі, при умовах підйому сходовою клітиною 

екіпірованому пожежному, який має 35 кг особистого навантаження, одночасно із 

паралельним прокладанням рукавних ліній (способи прокладання рукавний ліній 

можуть значно впливати на час оперативного розгортання) [9].  

 

Табл. 1. Співвідношення від часу початку пожежі та швидкістю її розвитку 

Робота пожежного підрозділу Вільний розвиток пожежі 

Дії Час (хв) Стадії Час (хв) 

Виявлення пожежі та 

виклик підрозділу 
5 Початкова 10 

Прибуття підрозділу на 

місце виклику 
15 

Охоплення полум’ям 

усієї квартири 
15-20 

Розгортання пожежного 

підрозділу 
30 

  

Усього 50 Усього 45 

І як висновок цього, можна констатувати той факт, що після 30-хвилинного 

(теоретичного) стримування пожежа розповсюдиться у загальний коридор поверху, 

а ще за 15 хвилин почнуть горіти суміжні квартири. 

Також, дуже значні проблеми викликають будинки, що побудовані за 

окремими нормами (до 1997 року) і експлуатуються значний час. Такі будинки у 

відмінності від сучасних, що побудовані за новими ДБН, не мають відповідного 

протипожежного забезпечення, тобто системи інженерного обладнання не 

відповідають нормам, зношені чи поламані, а деякі і зовсім відсутні. Такі будинки 

вимагають технологічного ремонту та переобладнання системами протипожежного 

захисту відповідно до норм та правил пожежної безпеки, що і повинні вимагати 

наглядові органи ДСНС [10]. У завдання оперативних підрозділів ДСНС входять 

вирішення питань, щодо корегування оперативних планів пожежогасіння на такі 

будинки.  

Отже, складність питань пожежогасіння, і особливо проведення рятувальних 

робіт, вимагає від працівників оперативних підрозділів всебічних і твердих знань 



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13/21.89. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Арк. 

     
 

Вим Арк. Підп. № докум Дата 

 

6 

процесів і особливостей розвитку пожеж у висотних будівлях та будівлях 

підвищеної поверховості, високого професіоналізму, тренованості і психологічної 

підготовки. Знання пожежної небезпеки й оперативно-тактичних особливостей 

будинків (які будуються, які експлуатуються і вимагають проведення капітальних 

заходів спрямованих на підвищення рівня пожежної безпеки та заходів щодо 

удосконалення оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів) дозволяють 

ліквідувати пожежі з мінімальним збитком, швидко вживати заходів щодо 

збереження життя і здоров'я людей, що знаходяться в палаючому будинку.  

Мета кваліфікаційної роботи – Розробка та обґрунтування оперативно-

технічних заходів спрямованих на удосконалення тактики гасіння пожеж у 

висотних та будинках підвищеної поверховості. 

Задачі роботи: 

аналіз використання способів і методів пожежогасіння, технічних засобів 

рятування людей й особливостей ведення оперативних дій при пожежах у висотних 

та будинках підвищеної поверховості; 

вивчення оперативно-тактичної характеристики 28 поверхового житлового 

будинку і впливу об'ємно-планувальних та інженерних рішень на організацію 

оперативних дій; 

прогнозування можливої обстановки при пожежі у висотному 28 

поверховому будинку, розрахунок геометричних і дослідження фізичних 

параметрів пожежі, розрахунок сил і засобів для гасіння можливих пожеж; 

обґрунтування запропонованих інженерно-технічних рішень та розробка 

оперативного плану пожежогасіння на 28 поверховий житловий будинок. 

За темою роботи опубліковано 2 тези доповіді: XIV Міжнародної науково-

практичної конференції «Теорія і практика гасіння пожеж та ліквідації 

надзвичайних ситуацій» 27 квітня 2023 року, м. Черкаси, ЧІПБ ім. Героїв 

Чорнобиля НУЦЗ України та Всеукраїнської науково-практичної конференції 

курсантів і студентів «Наука про цивільний захист як шлях становлення 

молодих вчених», 12 травня 2023 року, м. Черкаси, ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля 

НУЦЗ України. 
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1. СТАН ПИТАННЯ З ПОЖЕЖОГАСІННЯ, РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ ТА 

ОРГАНІЗАЦІЇ ОПЕРАТИВНИХ ДІЙ У ВИСОТНИХ БУДІВЛЯХ 

 

1.1. Способи і методи пожежогасіння у висотних будівлях 

 

Інтенсивність висотного будівництва в мегаполісах зростає з кожним роком, 

а значить, і способи вирішення завдань подавання води для гасіння пожеж повинні 

вдосконалюватися, щоб забезпечити пожежно-рятувальні підрозділи технічними 

засобами та методами швидкого та ефективного гасіння пожарів. Існуючі методи 

застаріли, або не забезпечують гасіння на необхідних висотах, або дуже складні і 

вимагають багато зусиль і коштів на їх реалізації. 

1.1.1. Аналіз сучасних способів і методів подавання вогнегасних речовин 

на висоти. 

Основними способами і методами пожежогасіння на висотах, є відомі, які 

використовуються на підставі відповідних методичних та практичних 

рекомендацій, статутів та настанов. 

Тактико-технічне забезпечення способів і методів подавання вогнегасних 

речовин (ВГР) у висотних будинках, як правило досягається двома напрямками: 

шляхом подавання ВГР стаціонарними системами (рис. 1.1.) і насосно-рукавними 

системами пересувної пожежно-рятувальної техніки (рис. 1.2). 

 

  

 

 

 

 

 

 

   

Рис. 1.1. Стисла класифікація стаціонарних систем подавання ВГР 
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Рис. 1.2. Стисла класифікація насосно-рукавних систем подавання ВГР 

 

Кожен з цих видів застосовується залежно від обстановки пожежі, наявності і 

находженні в справному стані, достатній кількості пожежно-рятувальних 

автомобілів і пожежних напірних рукавів та ін., що обумовлюються умовами 

пожежі.  

Представлене тактико-технічне забезпечення, яке застосовується для 

подавання ВГР на висоти має свої переваги та недоліки, які визначаються багатьма 

факторами. 

У висотних будинках основним способом подавання вогнегасних 

речовин (ВГР) вважається система інтегрованого пожежного водопроводу з 

насосами підвищувачами і проміжними ємностями, де це необхідно. 

Якщо система спрацювала в штатному режимі, гасіння пожежі на великих 

висотах незначно відрізняється від пожежі в звичайній будівлі за умови наявності 

та справної роботи пожежних ліфтів. Однак філософія гасіння пожежі включає в 

себе таке поняття, як «автономність», яке означає наступне: тактика, способи та  

методи пожежогасіння повинні забезпечувати виконання основного завдання на 

пожежі незалежно від інтегрованих систем пожежогасіння. Нерідкі випадки, коли 

НАСОСНО-РУКАВНІ 

СИСТЕМИ 

(ПЕРЕСУВНА 

ПОЖЕЖНА ТЕХНІКА) 

 

Пожежні 

 рукави напірні 

 

Стаціонарних 

сухотруби 

 

Сухотруби 

підіймачів 

 

у середні будинку 

назовні будинку 

по автодрабинах 



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13/21.89. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Арк. 

     
 

Вим Арк. Підп. № докум Дата 

 

9 

стаціонарна система пожежогасіння виявлялася непрацездатною або була 

зруйнована внаслідок надзвичайної ситуації, і тоді пожежно-рятувальні підрозділи 

змушені діяти автономно, використовуючи лише пересувну пожежну техніку. Так, 

у 2000 р. під час пожежі у висотній адміністративній будівлі було недостатньо 

стаціонарних засобів для пожежогасіння. Внаслідок цього гасіння проводилося 

переносними вогнегасниками, які вручну доставлялися пожежними на велику 

висоту через неможливість подавання ВГР на надвисоти [11]. 

Окремо стоїть питання про забезпечення пожежної безпеки на висотних 

об'єктах, що будуються. Найчастіше на таких об'єктах непрацездатні або взагалі 

відсутні стаціонарні системи пожежогасіння. Так, наприклад, під час пожежі на 

висотній будівлі що будується в м. Гуанчжоу у 2014 році на висоті 240 м (65-й 

поверх) на палаючих рівнях системи об'єктового пожежогасіння були відсутні, 

оскільки закінчувалися в районі 60 поверху, а мотопомпа для підвищення тиску не 

запустилася. У зв'язку з цим гасіння ускладнювалося тим, що для подачі ВГР 

необхідно було розмістити кілька мотопомп по висотах для забезпечення схеми 

роботи в перекачування, що зайняло більше 2 год. Нещодавня пожежа в червні 

2017 р. у Greenfell Tower у Лондоні лише за офіційною статистикою забрала не 

менше 80 людських життів, що в черговий раз доводить актуальність 

удосконалення засобів та методів пожежогасіння у висотних будинках. У серпні 

2017 р. у 79-поверховому хмарочосі The Torch Tower у Дубаї сталася чергова 

пожежа, а перша трапилася у 2015 р. На жаль, навіть нові будівлі, збудовані за 

сучасними нормами пожежної безпеки, не застраховані від пожеж. 

Будівництво будинків висотою 100 м і більш, ставить за обов'язок гарнізонам 

ОРСЦЗ здійснювати пошук і розробляти нові ефективні прийоми і способи гасіння 

пожеж у висотних будинках у випадку відмовлення в роботі внутрішнього 

протипожежного водопроводу [12]. 

Відомо традиційний спосіб подавання ВГР за допомогою пересувної 

пожежно-рятувальної техніки, а саме пожежно-рятувальних автомобілів загального 

призначення – пожежних автоцистерн (АЦ) та насосно-рукавних автомобілів 

(АНР). Подавання ВГР на висоти може здійснюватись за різноманітними схемами 
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оперативного розгортання з урахуванням обстановки на пожежі із застосуванням 

ручних пожежних приладів з невеликою витратою ВГР [13]. За даними схемами 

оперативного розгортання можна здійснювати подавання ВГР на висоту до 75 

метрів, це практично 25 поверх будівлі. Обов’язковою вимогою до застосування 

цього способу, є підтримання відповідно тиску на насосі головного автомобіля.  

Одним із сучасних методів гасіння на сьогодні є подача на висотну пожежу 

газифікованої піни за рахунок стисненого повітря за допомогою спеціальної 

установки. При цьому відбувається утворення піни в насосній установці на 

пожежно-рятувальному автомобілі, розташованому на рівні землі. Такі установки 

здатні подавати ВГР на висоту до 400 м по стандартних рукавах завдяки значно 

меншій вазі піни в порівнянні з водою і, як наслідок, значного зниження 

гідростатичного тиску [14]. У разі зупинки потоку піни в рукавній системі 

відбувається її руйнування, тому для відновлення руху потоку вогнегасної 

речовини потрібен час. Висока динамічна в'язкість піни призводить до того, що в 

деяких випадках при зупинці потоку неможливий його запуск знову, і тоді потрібна 

заміна лінії. Особливу увагу необхідно приділяти прокладки рукавної лінії. Це 

пов'язано з тим, що при заломах рукава потік піни не може розправити його 

самостійно, що призводить до порушення ламінарної течії і, як наслідок, до 

руйнування піни [15]. Максимальна висота подачі піни за допомогою стисненого 

повітря, за заявами представників Sky CAFS, становить 396 м. При проведенні 

тактико-спеціального навчання на висотну споруду піну по рукавній лінії 

діаметром 77 мм вдалося подати на висоту 396 м, а під час проведення наступного 

тактико-спеціального навчання піну по рукавній лінії діаметром 77 мм вдалося 

подати на висоту 340 м. Проте через кілька хвилин роботи стався розрив рукавної 

лінії, після усунення якого максимальна висота подачі піни скоротилася до 290 м 

[16]. 

Іншим інноваційним методом гасіння є технологія температурно-

активованої води (ТАВ). Максимальна висота подачі ТАВ, яка була досягнута при 

практичних випробуваннях, становить 298 м. Варто враховувати, що для подавання 

ТАВ використовуються спеціальні рукави, які здатні витримувати температуру до 
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300 °С і тиск до 10,0 МПа. Ці рукави відрізняються наповненням і значно важче, 

ніж звичайні, тому час на їх прокладання буде вищим, ніж у звичайних [16]. 

Не менш інноваційним способом є гасіння пожежі тонко-розпиленою 

водою з гідро-абразивною різкою. Насоси в таких установках створюють тиск до 30 

МПа. Ось, здавалося б, рішення для гасіння пожеж на висотах, але й тут є свої 

особливості. Такі системи спроектовані таким чином, що для ефективної ріжучої та 

розпилювальної здатності на пожежному стволі має підтримуватися високий тиск. 

Однак, через те, що шланг надвисокого тиску має малий переріз і, як наслідок, 

високий питомий динамічний опір потоку води, при значному видаленні 

ефективність таких систем знижується. Стандартна довжина шланга таких 

установок не перевищує 100 м [17]. Експериментально доведено, що ріжуча 

здатність зберігається за загальної довжини лінії 350 м. 

Для будівель висотою до 150 м можливе застосування способу, при якому 

два пожежні насоси включаються послідовно один за одним. Такий метод подачі 

враховує те, що тиск двох центральних насосів, з'єднаних послідовно, складається. 

За такої схеми є обмеження: у всмоктувальній порожнині насоса тиск не може 

перевищувати 0,5-0,9 МПа (залежно від типу насоса). При більшому тиску 

порушується герметичність ущільнюючих сальників відцентрового насоса і як 

захисний захід спрацьовує запобіжний клапан. З робочих характеристик першого 

ступеня насоса (з прикладу Rosenbauer N(H)25), тиск може бути понад 1,5 МПа. 

Таким чином, склавши тиски послідовних насосів, отримаємо, що максимальний 

тиск на виході може становити до 2,4 МПа. При цьому важливо враховувати, що 

виробниками пожежних насосів не передбачено режими роботи першого ступеня 

насоса при тиску вище 1,8 МПа на виході, тому такі режими використовуються як 

крайній захід. І навіть при роботі на помірних режимах, при тиску на стволі 0,30-

0,35 МПа, насоса - 2,4 МПа і падінні тиску в силу динамічного опору в лінії, висота 

подачі ВГР не може бути більше 190 м, а при штатних режимах - понад 150 м [3, 4]. 

У випадках, коли висота будівлі перевищує 150 м, необхідно 

застосовувати спосіб перекачування. Для цього використовуються проміжні 

мобільні насосні станції, що встановлюються на різних поверхах будівлі на 
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відстанях, що не перевищують висоти створюваного ними гідростатичного тиску. 

У разі застосування різнотипних мотопомп (МП) для стабільної роботи схеми 

необхідно використовувати проміжні ємності. 

У будь-якому разі при організації доставки води на висоту методом 

перекачування виникає ряд завдань, які необхідно вирішувати в оперативному 

порядку, на що йде дорогоцінний час. При цьому слід враховувати, що мобільні 

насосні установки не поширені в гарнізонах ОРСЦЗ України і зосереджені 

переважно в одному місці. Крім того, необхідні засоби для підйому мотопомп на 

висоту, оскільки реалізація цього завдання вручну не завжди може бути здійсненна 

або вимагає багато часу [18]. 

Використання двоступінчастих насосів високого тиску. Двоступінчасті 

насоси високого тиску для пожежогасіння передбачається застосовувати у 

комбінації зі спеціальним жорстким рукавом високого тиску на котушці з 

обмеженим радіусом дії та малим перетином. Ця обставина обмежує використання 

потенціалу насоса у зв'язку з віддаленістю позиції ствольника. Важливо те, що 

великий питомий опір рукава малого діаметра і, як наслідок, значне зниження 

тиску в лінії не дозволяють подавати воду на великі висоти. Варто відзначити, що в 

такій лінії довжиною 60 м втрати тиску становлять близько 2 МПа і для ствола 

високого тиску залишається половина від енергії, яка створюється насосом. В силу 

великої питомої ваги штатного рукава високого тиску прокладання його на висоту 

викликає утруднення, а в деяких випадках без підйомних механізмів не може бути 

здійснена [19]. У зв'язку з цим застосування другого ступеня насосів високого 

тиску дозволяє гасити лише невеликі пожежі при незначному видаленні від насоса 

автоцистерни, а також на малих висотах. 

Тиск, який створюється двоступінчастими насосами, перевищує тиск 

одноступінчастих в 2,5-4 рази, у зв'язку з чим використання стандартних рукавів і 

рукавної арматури спільно з насосами високого тиску представляється дуже 

сумнівним. Однак на сучасному етапі розвитку технологій промисловістю 

виробляються надійні рукави підвищеної міцності з відмінними технічними 

характеристиками. На оснащенні пожежно-рятувальних підрозділів є пожежні 
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рукави з робочим тиском до 3,0 МПа та розривним тиском до 6,0 МПа. Такі  

пожежні рукави використовуються в основному для гасіння пожеж у підземних 

спорудах метрополітену, де тиск води в рукавах зростає за рахунок гідростатичного 

тиску через велику різницю висотних позначок розташування насоса і ствола на 

позиції гасіння пожежі. В даний момент використання наявних рукавів підвищеної 

міцності для подачі води на висоту будинків і споруд не можливе через відсутність 

можливості з'єднання з двоступінчастими насосами високого тиску, а головне 

відсутності методики організації таких насосно-рукавних систем і способів їх 

застосування. 

1.1.2. Обґрунтування розробки комбінованого методу гасіння пожеж.  

Одним із сучасних, який пропонується, є розробка комбінованого методу 

гасіння пожеж з використанням насосно-рукавних систем високого тиску з 

експериментальним дослідженням насосно-рукавної системи, до складу якої 

входять двоступінчастий насос з робочим тиском до 4 МПа та рукавні лінії 

підвищеної міцності перетином 66 мм з робочим тиском до 3 МПа для доставки 

рідких ВГР для пожежогасіння на висоті понад 200 м. 

Розглянемо методику подавання ВГР у висотні будівлі та об'єкти, що 

включає технічні і тактичні рішення. З технічного боку необхідна така насосно-

рукавна система, яка дозволить використовувати весь потенціал насоса високого 

тиску для подолання гідростатичного та динамічного тиску та забезпечити 

подавання ВГР на висоту. Для вирішення цього завдання потрібно створити 

інтерфейс між різнотипними системами та підібрати рукавні лінії, здатні 

працювати спільно з насосами високого тиску. 

З тактичної точки зору необхідна методика прокладання рукавної лінії на 

висоту. Для якісного і швидкого прокладання лінії потрібна злагоджена робота 

підрозділів, які проводять оперативне розгортання, а де це можливо - паралельно 

узгоджена робота на різних оперативних ділянках. 

Теоретичні основи. Обґрунтування вибору елементів для насосно-

рукавної системи. 

Вибір типу лінії є важливим питанням. Рукавну лінію діаметром 66 мм у разі 
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можна вважати «золотою серединою». Рукави діаметром 51 мм мають великий 

динамічний опір, що сильно знижує ефективність всієї системи. З’єднувальні 

головки для 77-мм ліній не виробляються для тиску понад 1,6 МПа відповідно до 

ДСТУ 53279-2009. Це з різким збільшенням навантаження на зєднувальні ікла 

через квадратичного збільшення площі перерізу зі зростанням діаметра. У свою 

чергу збільшення діаметра рукава з 66 до 77 мм при витраті до 10 л/с не дає значної 

переваги. Варто враховувати, що вага самих рукавів діаметром 77 мм уповільнює їх 

прокладання, а більша кількість води для наповнення збільшує час подавання 

першого ствола та навантаження на рукавні затримки при роботі. Не варто забувати 

і про так званий «мертвий обсяг», який не може бути використаний під час гасіння і 

завжди залишається в лінії. Для порівняння, у рукавах діаметром 77 мм він на 35% 

більше, ніж у 66-мм лінії. Це актуально для тих випадків, коли автомобіль не 

встановлений на джерело водопостачання. На рис. 1.3 представлено сімейство 

теоретично розрахованих характеристик, що показують максимально досяжну 

висоту подавання ВГР за різних умов. На графіку наочно видно обґрунтування 

вибору типу лінії. На даний момент на оснащенні підрозділів гарнізонів України 

рукава з робочим тиском 30 МПа є в достатній кількості і готові до застосування. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3. Залежність максимальної висоти подавання ВГР від її витрати та діаметра рукавів (тиск 

насоса 2,5 МПа та на стволі 0,3 МПа): 1 - 77 мм, сухотруб; 2 – 66 мм; 3 – 51 мм; 4-38 мм 
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Важливим з’єднувальним елементом комбінованого методу подавання води 

на висоту є спеціально розроблений перехідник між головкою STORZ 38 і 

головкою за ДСТУ «Богданівська» діаметром 66 мм, виконаний з латуні з робочим 

тиском до 4 МПа і випробуваний при тиску до 6 МПа. 

Для прокладання рукавної лінії на висоту існує два основних способи - 

вертикальний і повзучий по сходовому маршу. З розрахунків видно, що повзуче 

прокладання програє по ефективності вертикальному приблизно в 1,5 рази. 

Вертикальне прокладання по зовнішній частині на висотній будівлі скрутна, 

небезпечна, та й малоймовірна, оскільки більшість висотних будівель повністю 

засклена. Однак вертикальну схему можна забезпечити по сходовому маршу 

незадимлюваної сходової клітини (основної або аварійної), який обов'язково 

присутній у будь-якій будівлі. Для цього необхідно пропустити лінію між 

прольотами маршу максимально прямолінійно, що в кінцевому рахунку буде 

сильно впливати на ефективність роботи системи в цілому. Під час прокладання 

необхідно враховувати подовження рукавів при наповненні лінії, інакше не 

уникнути заломів та вигинів і, як наслідок, зниження ефективності роботи системи. 

Перевагами даного способу є швидкість прокладання, доступний контроль роботи 

лінії та легкість заміни рукава у разі прориву. У сучасному будівництві обов'язково 

передбачається у кожній пожежній секції будинку наявність спеціальних ліфтів, що 

працюють у режимі транспортування пожежно-рятувальних підрозділів. Це дуже 

важливо, оскільки найбільш швидко і якісно можна прокласти лінію саме зверху 

вниз, правда при цьому важлива злагоджена робота підрозділів. 

Запропонована схема подавання ВГР ще ефективніше може бути реалізована 

при використанні її спільно з інтегрованим у будинок сухотрубом. Такий спосіб дає 

істотні переваги за швидкістю складання схеми, оскільки немає необхідності у 

вертикальній прокладці, і за зручністю забору ВГР на різних поверхах під час 

обстановки на пожежі, що динамічно змінюється. Важливою особливістю є 

наявність у нижній частині сухотруба з’єднувальної головки 066 мм. На жаль, 

більшість сухотрубів мають арматуру діаметром 77 мм, яка не забезпечує 

необхідної міцності за тиском для роботи на висотах понад 120 м. 
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В цілому, дана схема дозволяє направити всю потужність двигуна пожежної 

автоцистерни за допомогою двоступінчастого насоса високого тиску на подолання 

гідростатичного і динамічного тиску, що при деякому зниженні продуктивності в 

порівнянні з одноступінчастим насосом забезпечує доставку води на недосяжні 

раніше висоти безпосередньо від насос. У разі необхідності підвищити 

продуктивність даного методу можна паралельно масштабувати запропонований 

спосіб, що додасть надійність при перемиканні або пошкодження на лінії. 

Результати та їх обговорення. Робочий водяний ствол на висоті понад 

200 м безпосередньо від насоса. 

Перші практичні випробування були проведені з використанням сухотруба на 

колінчастому підйомнику АКП F 90 HLA. У ході експерименту було реалізовано 

подавання ВГР на позначку 85 м комбінованим методом та отримано практичне 

підтвердження працездатності теоретичних припущень. Крім того, створені 

передумови для проведення дослідно-експериментальних навчань на об'єктах з 

висотами понад 200 м з випробуванням рукавної лінії підвищеної міцності, а також 

сухорубу, інтегрованого в будівлю. 

Перші дослідно-експериментальні навчання були проведені в житловій 

будівлі висотою 213 м. В експерименті був використаний двоступінчастий насос 

Rosenbauer N(H)25 з робочими параметрами 4 МПа при витраті до 400 л/хв (або 6,6 

л/с) та рукави підвищеної міцності Ziegler Pioneer 500 діаметром 66 мм із робочим 

тиском 2,5 МПа. Висота робочого ствола на даху склала 203 м від рівня насоса. У 

ході навчань було випробувано три схеми: з рукавною лінією діаметром 66 мм; з 

використанням сухотруба діаметром 80 мм; традиційна схема з насоса до насосу з 

використанням ступеня нормального тиску. Прокладання напірної рукавної лінії 

здійснювалося по евакуаційному сходовому маршу прямолінійно між прольотами з 

виходом на дах. При використанні сухотруба верхня частина лінії заввишки 30 м 

була прокладена рукавами діаметром 66 мм, оскільки сухотруб не доходив до даху 

через особливості планування верхніх поверхів будівлі. У точці переходу 

сухотруба в рукавну лінію було встановлено манометр для об'єктивної оцінки 

роботи системи. 
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Розрахунок витрати ствола забезпечувався виміром часу наповнення ємності 

фіксованого обсягу, що у свою чергу дає хорошу точність вимірювання за часу 

наповнення від 30 до 180 с. У ході експерименту було отримано ряд робочих 

характеристик насосно-рукавних систем, що випробовуються, з подавання ВГР. 

Вимірювання тиску проводилося за допомогою інтегрованого на автоцистерні 

манометра, що не має гідростабілізації, що пояснює деякий розкид отриманих 

результатів. Математична апроксимація даних показала, що вони відповідають 

теоретичним закономірностям. На рис. 1.4 і 1.5 наведено результати, отримані під 

час експерименту. Суцільною лінією представлені дані, що вимірювалися, 

пунктиром - математичні апроксимації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1.4. Залежність тиску на стволі від витрати ВГР при тиску насоса 2,5 МПа: а - рукавна лінія 

77 мм; б - сухотруб 80 мм 
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Аналіз отриманих в експериментах результатів (див. рис. 1.4 і 1.5) і 

порівняння їх з характеристиками методів, що раніше використовувалися, показали 

наступні переваги нового методу. Досягнуті значення висоти подавання ВГР 

значно перевершують показники як систем із послідовно включеними 

одноступінчастими насосами, а й усіх інших схем, що існували раніше, за винятком 

методу в перекачування. Однак новий метод у порівнянні з перекачуванням може 

бути реалізований при меншій кількості особового складу та техніки, а також за 

менший час.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1.5. Залежність витрати ВГР від тиску насоса: а – тиск на стволі 0,6 МПа, рукавна лінія 77 

мм; б - тиск на стволі 0,7 МПа, сухотруб 80 мм 
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 Отримані витрати ВГР на висоті більше 200 м при запитуванні від насоса 

високого тиску становлять 4-6 л/с (див. рис. 1.4 і 1.5), що менше продуктивності 

першого ступеня, але достатньо для роботи 1-2 стволів. До того ж сучасні світові 

дослідження пожеж у висотних будинках показують, що в більшості випадків 

пожежа може бути ліквідована значно меншою кількістю води, ніж у звичайній 

будівлі, завдяки більш жорстким нормам пожежної безпеки будівництва для 

висотних будівель і, як правило, меншою горючому завантаженні [20, 21]. 

Враховуючи нормативну інтенсивність подавання ВГР, можна говорити про те, що 

комбінованим методом від одного насоса може бути ліквідована пожежа на площі 

від 40 до 100 м2 залежно від категорії будівлі [22]. 

Застосування комбінованого методу з використанням сухотруба дозволяє 

суттєво скоротити час до подачі першого ствола та витрати ресурсу особового 

складу на прокладання рукавної лінії, які, у свою чергу, можуть бути спрямовані на 

вирішення інших завдань на пожежі. 

Однією з особливостей нового способу і те, що усі елементи (такі як насоси 

високого тиску і рукава підвищеної міцності) вже є у достатній кількості і 

застосовуються у різних гарнізонах України. Для реалізації даного методу під час 

гасіння пожеж необхідний мінімум додаткового обладнання, а саме перехідники 

для забезпечення інтеграції різнотипних систем. Важливою частиною 

впровадження нової схеми є розробка методичних вказівок щодо використання 

різних схем подавання ВГР у різних умовах оперативно-тактичної обстановки на 

пожежах у висотних будинках. Не менш важлива розробка вказівок щодо 

проведення періодичних випробувань елементів насосно-рукавної системи, яка 

повинна надійно та безпечно працювати при тисках до 4 МПа. Аналіз результатів 

та розрахунки показали можливість подавання рідких ВГР на висоти понад 200 м. 

Проведені на реальному об'єкті (під час тактичних навчань) випробування 

підтвердили теоретичні припущення. 

Окрім наведених методів і способів фахівці пожежно-рятувальної справи 

направляють зусилля на розробку внутрішніх систем пожежогасіння, які 

розташовують безпосередньо усередині висотних будівель [23-27]. 
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1.2. Засоби і способи пожежно-рятувальних робіт у висотних будівлях 

 

В усьому Світі для проведення рятувальних робіт у висотних та будинках 

підвищеної поверховості використовуються і постійно удосконалюються 

різноманітні технічні засоби, прийоми і способи.  

На своєму озброєнні пожежно-рятувальні підрозділи мають широкий спектр 

засобів для проведення рятувальних робіт, до яких відносяться: транспорті, 

стаціонарні, що зберігаються на об’єктах та ти що вивозяться пожежними 

підрозділами (рис.1.6).  

 Вибір кожного виду залежить в першу чергу – від наявності рятувального 

засобу, по друге – від оперативно-тактичної характеристики будинку та можливої 

обстановки на пожежі, і по третє – від часу застосування, тобто приведення до дії 

того або іншого засобу з урахуванням безпеки його використання. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рис. 1.6. Класифікація рятувальних засобів і пристроїв: х – що не потребують спеціальної 

підготовки або присутності рятувальників; хх – що забезпечують безперервність евакуації; ххх – 

нетрадиційні, з покращеними тактико-технічними характеристиками (ТТХ) 

 

РЯТУВАЛЬНІ ЗАСОБИ 

Транспортні 

(мобільні) 

 

Стаціонарні 

(розташовані в 

будинках) 

 

Що  

зберігаються на 

об’єктах 

Що вивозяться 

пожежними 

підрозділами 

Автодрабини 

 

Автопідіймачі 
 

Амортизаційні 

(стрибкового 

типу) 

 

Жолоби Драбини 

 

 

Ліфти 
 

 

Драбини 

Канатно-

спускові Літальні 

апарати 

 

Висотні 

рятувальники 

Рукава 

рятувальні 

Шахти з 

транспортними 

ліфтами 
 х х х  

х х  х х  

х   

х х  

х х  

х х  



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13/21.89. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Арк. 

     
 

Вим Арк. Підп. № докум Дата 

 

21 

1.2.1. Аналіз технічних засобів і способів рятувальних робіт у висотних 

будівлях. 

Найбільш доступним, а тому і «миттєво» реалізованим вважається 

безпосередня евакуація людей з приміщень, що горять. Тобто використання, в 

основному сходових кліток, що не задимлюються для «виходу» і «виводу» (під 

наглядом пожежних) людей із приміщень де діють небезпечні чинники пожежі а 

також по пожежних ліфтах, маршовими сходами і сходами, що з'єднують балкони і 

лоджії будинку [28, 29]. Час евакуації по сходовій клітці залежить від висоти і 

конструктивно-планувального рішення клітки, від фізичної підготовленості і 

злагодженості в роботі особового складу пожежно-рятувальних підрозділів. 

Результати досліджень по проведенню рятувальних робіт у 28 поверховому 

громадському будинку відображені в табл.1.1 [30]. У крайньому випадку, 

допускається евакуація людей через задимлені приміщення в безпечні зони за 

допомогою апаратів СР-4 (саморятівників) та ін., а також на балкони або лоджії з 

навітряного боку будинку. 

Час, затрачений на проведення евакуаційно-рятувальних робіт у будинку в 

умовах поганої видимості в сходовій клітині (задимленої чи слабко освітленої), 

значно збільшується (у середньому більш ніж на половину). Відповідно 

збільшується і витрата кисню, споживаного газодимозахисниками, який складає в 

середньому 1 атм (0,1 МПа) на поверх, а в умовах задимленості - 2 атм (0,2 МПа) 

на поверх. Отримані дані можуть бути використані при розробці і корегуванні 

оперативних планів пожежогасіння на висотні будинки, зокрема при розрахунку 

необхідної кількості сил і засобів на гасіння і проведення евакуаційно-рятувальних 

робіт для найбільш складних варіантів можливої пожежі. 

Експерименти по підйому ланок ГДЗС у верхні поверхи будинку по маршах 

сходових клітин показали, що затрачуваний на це середній час - нерівномірний. На 

відміну від підйому спуск ланок ГДЗС із людьми, що рятуються, по усій висоті, як 

правило, був рівномірним [31]. При цьому на проведення евакуаційно-рятувальних 

робіт у будинку варто включити також витрати часу від відшукання потерпілих і 

винос їх до сходової клітини на поверсі. 
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Табл.1.1. Результати досліджень з проведення рятувальних робіт по сходовій клітці 

 

Дії Поверх Час, с 

Підйом з першого поверху будинку ланки ГДЗС у складі 6 

чоловік, без включення у ЗІЗОД 

10 178 

14 260 

16 372 

20 408 

28 661 

Те ж, із включенням у ЗІЗОД  

10 368 

14 441 

16 499 

20 765 

28 1663 

Спуск на перший поверх будинку ланки ГДЗС у складі 4 

чоловік, із тим, що рятується (90 кг), без включення у ЗІЗОД 

28 1763 

20 1180 

16 928 

14 770 

10 530 

Те ж, із включенням у ЗІЗОД 

28 2324 

20 1540 

16 1088 

14 924 

10 620 

Спуск на перший поверх будинку групи людей, що рятуються, з 

8 чоловік у супроводі трьох пожежних по сходовій клітці, що 

не задимлюється  

28 504 

20 360 

16 288 

14 252 

10 180 

 

Рятувальні роботи можна проводити шляхом виводу людей до віконних 

прорізів з подальшим їх спуском по автодрабинах (АД), колінчатих підіймачах 

(АКП), за допомогою рятувальних мотузок, ручних пожежних драбин та інших 

спеціальних пристроїв і приладів [32-35]. Однак, забезпечити масову евакуацію 

людей за допомогою АД неможливо, тому що висота АД обмежена і перестановка 

їх в умовах пожежі займає багато часу. Також обмежене і технічне  застосування 

пожежних автодрабин та підіймачів: під’їзди до деяких житлових будинків 
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спроектовані за старими ДБН, які не враховували можливість використання 

великогабаритних пожежно-рятувальних автомобілів спеціального призначення 

(АД та АКП із висотою підйому понад 30 метрів). 

Результати досліджень з підйому і спуску пожежних та рятуванню людей за 

допомогою АД представлені в табл. 1.2.  

При рішенні КГП про використання для рятування людей АД, необхідно 

знати і враховувати їхні параметри роботи. Деякі з цих параметрів, для АД, що 

найчастіше використовуються представлені у табл. 1.3. 

 

Табл.1.2. Результати досліджень з проведення рятувальних робіт за допомогою АД 

 

Дії Поверх Час, с 

підйом, с спуск, с 

Підйом 1 людини 

9 68 - 

12 91 - 

14 119 - 

Спуск 1 людини 

9 - 80 

12 - 120 

14 - 210 

Спуск 10 людей 

9 - 292 

12 - 350 

14 - 536 

  

 

Табл.1.3. Основні технічні характеристики АД 

 

Тип 

автодрабин 

Кут 

нахилу, у 

градусах 

Відстань 

від краю 

дороги до 

будинку 

Висота 

підйому, 

м 

Поверх 

(при 

висоті 

поверху 

2,8 м) 

Максимальне 

навантаження на 

верх сходів, кг 

АДГ-17 60 5-6 17,4 7 140 

АДГ-30, АМ-

30, МЕТЦ-30  
65 8-10 28,5 10 100 

АД-45 75 8-9 43,3 16 - 

МЕТЦ-52 75 8 51,3 19 325 

МЕТЦ-60 75 10 59,8 22 325 
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На багатьох пожежах, в умовах обмеженості висотою підйому АД,  для 

евакуації людей з висотних і будинків підвищеної поверховості успішно 

використовувався комбінований спосіб застосування АД і ручних пожежних 

драбин. АД встановлювалися до палаючого будинку і висувалися на максимальну 

висоту, по яких піднімалися пожежні зі штурмовими драбинами і за їх допомогою 

проникали у вищерозташовані поверхи. Шляхом підвішування штурмових драбин 

(ланцюжком) за поруч балконів (лоджій) можна обладнати безупинні сходи по усій 

висоті будинку та здійснювати по них рятувальні роботи. При цьому необхідно 

забезпечити надійну страховку для людей, що рятуються, для чого використовують 

рятувальні мотузки і виставляють на кожному балконі (лоджії) пожежних.  

Застосування даного способу на значних висотах, є небезпечним і практично не 

використовується. 

Залежно від обстановки на пожежі, коли всі евакуаційні шляхи відрізані 

вогнем, можлива евакуація людей на дах будинку або дах прилягаючих до нього 

будинків. У цьому випадку на даху разом з людьми, що евакуюються, обов'язково 

повинні бути пожежні, задача яких полягає в запобіганні паніки і забезпеченні 

заходів безпеки. Людей, що утратили свідомість і нездатних самостійно 

пересуватися, виносить особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів.  

У закордонній практиці успішно застосовують вертольоти для масової 

евакуації людей з даху палаючих будівель [36-39]. У нашій країні проводяться 

дослідження (поки ще теоретичні) по застосуванню вертольотів у рятувальних 

роботах з висот будівель і споруд, і є підстави вважати, що ця проблема буде 

вирішена позитивно. 

Слід відмітити, що найбільша перевага віддається мобільним транспортним 

засобам, таким як АД та АКП. Але, практикою встановлено, що їх використання 

обмежено і має свої недоліки. Тому в усьому Світі, так і у нашій державі ведуться 

активні розробки нових сучасних засобів для здійснення пожежно-рятувальних 

робіт на висотах, а саме – мобільних транспортних засобів зі значною висотою 

обслуговування і засобів з необмеженою висотою обслуговування висотних 

будівель під час пожеж. 
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1.2.2. Перспективні тактико-технічні рішення для рятувальних робіт на 

висотах. 

Розглянемо деякі розробки перспективних рятувальних засобів, що 

здійснювались на базі Національного університету цивільного захисту України. 

 В першу чергу слід відмітити концепцію створення автопідіймача 

пожежного (АПП-66)  з висотою висування стріли до 60 м [40]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1.6. Пристрій для пожежно-рятувальних робіт: автопідіймач пожежний 

 

 На рис. 1.6. зображена пропонована конструкція підіймача в розгорнутому 

робочому положенні. Пунктирними лініями показаний контур підіймача в 

транспортному положенні. Тут проекція конструкції підіймача на площину 

дозволила об’єднати випадки, коли ступінчаста колона 1 складається з 2-х, 3-х або 

4-х трубчастих телескопів, щаблі яких сполучені перемичками 2 у секції 3. 

Між секціями 3 розташовані гідромеханізми 4 розгортання колони, причому, 

їх робочі елементи (циліндри і штоки) одними своїми робочими кінцями приєднані 

до перемичок 2 однієї секції 3, а другими до перемичок 2 сусідньої секції 3. 
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Нижня секція 5 сполучена з рамою 6 транспортного засобу за допомогою 

поворотної платформи 7, яка має гідромеханізми 8 вертикальної установки колони, 

а на рамі 6 розташований гідропривід 9 повороту платформи 7 на 360°. 

До верхньої секції 10 приєднана консоль 11 за допомогою гідромеханізмів 12 

установки консолі, а до вільного кінця консолі 11 приєднана перехідна площадка 

13, що має важільний механізм 14 доведення площадки. Консоль 11 складається із 

телескопічних щаблів 15 і 16 з механізмом 17 розсовування консолі. 

Кабіна ліфта 18 має профільовані ролики 19 із пристроєм 20, що відстежує 

охоплення роликами колони 1. Механізм переміщення кабіни ліфта має стандартну 

тросову конструкцію, тому на фігурі не показаний. 

Драбина 21 є допоміжним елементом, призначеним для переміщення людей 

із землі до кабіни ліфта і навпаки. 

Пристрій працює наступним чином. 

Рама 6 транспортного засобу встановлюється горизонтально поблизу об’єкту 

проведення пожежно-рятувальних робіт. За допомогою гідромеханізмів 8 колона 1 

встановлюється вертикально, а за допомогою гідроприводу 9 орієнтується робочий 

напрям підйомника. 

Гідромеханізми 4 своїми поршнями і циліндрами (на рис. 1.6. показані 

умовно) розсувають перемички 2, тим самим, розсовуючи секції 3, так, що 

орієнтовно виставляється робоча висота колони 1. 

По драбині 21 у опущену до нижньої секції 5 кабіну ліфта підіймається 

оперативний розрахунок пожежних-рятувальників з технічним озброєнням. 

Кабіна ліфта 18 підіймає оперативний розрахунок пожежних-рятувальників. 

Паралельно, за допомогою механізмів 12, 14 та 17 здійснюється установка консолі 

11 до місця проведення пожежно-рятувальних робіт. Таким чином, перехідна 

площадка 13 важільним механізмом 14 наводиться в потрібний віконний отвір, 

балкон, лоджію і по ній здійснюється перехід пожежних-рятувальників до місця 

оперативних дій та евакуації людей, що терплять лиха.  

Ефективність рятувальних робіт досягається за рахунок безперервного 

переміщення людей, що рятуються. Недолік, висота обслуговування не вище 60 м. 
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1.2.3. Розвиток нетрадиційних пожежно-рятувальних засобів для робіт на 

висотах.  

На даний часу багатьох державах Світу, де розвита забудова і здійснюється 

висотне будівництво, ведеться активний пошук нових технічних рішень, що 

спрямовані на підвищення рівня ефективності пожежно-рятувальних робіт на 

висотах будівель і споруд, а саме  засобів з необмеженою висотою обслуговування 

висотних будівель під час пожеж. 

Найбільш близьким пристроєм до таких рішень є тросовий підіймач для 

фасадів (Франція) [41]. Тут пристрій для виконання пожежно-рятувальних робіт 

містить кошик для розміщення людей, з'єднаний з тяговим канатом, один кінець 

якого служить для закріплення на даху будівлі, а інший пов'язаний лебідкою і 

двома канатами, що управляють її просторовим положенням, пов'язаними з блоком 

перерозподілу зусиль між ними. 

Тросовий підіймач має кабіну 1, яка підвішена на одному з кінців несучого 

троса 2, що направляється похило вниз одним або декількома шківами З, і тяговий 

трос 12. Несучий трос 2 і тяговий трос 12 з'єднані з намотуваними барабанами 6, 14 

лебідок 7, 15, що розташовані осторонь будівлі 5. Пристрій використовується в 

основному для порятунку людей при пожежі у висотних будинках (рис. 1.7). 

До специфічних недоліків цього пристрою відноситься той факт, що воно 

дозволяє обслуговувати не більше однієї зони евакуації і вимагає безумовної 

готовності приєднання тягового каната до допоміжних елементів, які стаціонарно 

розташовані у будівлі. 

Одним з найбільш прийнятих варіантів є висотний рятувальний комплекс 

«висотний рятувальник» [42], що випускається фірмою «Брати ВАЛЕФЕЛЬД» 

(Німеччина). Комплекс є розміщеною на шасі автомобіля канатною дорогою, для 

монтажу якої потрібна наявність на будівлі спеціальних силових кронштейнів і 

блоків із попередньо закріпленим на них допоміжним тросом. 

З рис. 1.8 неважко зрозуміти конструкцію та принцип його роботи. У задній 

частині автомобіля 1 знаходиться ліфт 2 який за допомогою підвісної канатної 

дороги 3 може підніматися на довільну висоту (до 600 м). Для приведення в 
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робочий стан «рятувальника», як уже зазначалося, служать силові кронштейни з 

поворотними блоковими консолями 4, поворотні блоки 5 і попередньо заправлений 

трос 6, що постійно зберігається на об'єкті. Саме за їх допомогою здійснюється 

приведення до дії підвісної канатної дороги – рятувального комунікаційного 

зв'язку. З цією метою допоміжний трос приєднується до тросової системи підвісної 

канатної дороги яка розташована у кузові автомобіля. Тросова канатна дорога 

заміщує допоміжний трос. І, нарешті, вже задіяною канатною дорогою 

здійснюється переміщення рятувального ліфта, що вміщує до 25 осіб. Комплекс 

оснащений електронною системою спостереження, що забезпечує безпеку робіт. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Тактичні особливості застосування «рятувальника» наступні. 

Витрати часу на підготовку до дії після прибуття на місце цілком прийнятні і 

становлять 6-7 хвилин, однак за умови, що заздалегідь перекинутий через блоки 

консолей допоміжний трос є, працездатний і може бути приєднаний до тросової 

системи «рятувальника». 

Рис.3. Высотный спасатель 

«ВАЛЕФЕЛЬД» 

 

Рис. 1.7. Тросовий підіймач для фасадів 

 
Рис. 1.8. Висотний рятувальник 

«ВАЛЕФЕЛЬД» 
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У зв'язку з останніми зауваженнями у висотному рятувальнику фірми 

"ВАЛЕФЕЛЬД" спочатку закладені деякі недоліки. По-перше, цей комплекс 

дозволяє обслуговувати зони тільки від місця розташування кронштейнів на даху 

будівлі до землі по вертикалі. По-друге, безумовно, необхідні вимоги до готовності 

консолей, блоків та допоміжного троса, інакше рятувальні роботи вести немає 

можливості. 

Таким чином, очевидно, що в умовах переважання житлових висотних 

будівель перед готельними та офісними, які мають місце в Україні, можна 

поставити під сумнів можливість застосування подібних систем у нашій державі. 

З урахуванням недоліків, якими характеризуються попередні рятувальні 

засоби, але на підставі принципу наведення комунікаційного зв’язку для 

переміщення пожежних і тих хто рятується (у вигляді канатної дороги), 

запропоновано нове удосконалене технічне рішення – нетрадиційна підйомно-

транспортна машина (НПТМ) [43], або нетрадиційний висотний рятувальник [44]. 

У НПТМ, яка містить кабіну для розміщення людей, з'єднану з тяговим 

канатом, один кінець якого служить для закріплення на даху будівлі, а інший 

пов'язаний з лебідкою, і двома канатами, які пов'язані з блоком перерозподілу 

зусиль між ними і керують просторовим положенням лебідки, при цьому, лебідка і 

блок перерозподілу зусиль між керуючими канатами встановлені в кабіні, окрім 

цього машина забезпечена дублюючим блоком перерозподілу зусиль між 

керуючими канатами, змонтованим на наземному засобі, а тяговий канат 

закріплений на даху  будівлі за допомогою лінемета [45]. 

На рис. 1.9. зображений в статиці момент огляду будівлі на заданій висоті Н і 

безпечній відстані В за допомогою НПТМ, що містить кабіну 1. В кабіні 1 

розташована лебідка з барабаном 2, на який намотано тяговий канат 3. Тут же, в 

кабіні 1, розташований блок 4 перерозподілу керуючих зусиль між керуючими 

канатами 5. Для підвищення надійності та безпеки на транспортному засобі 6, 

розміщений дублюючий блок управління 4 так, що керуючі канати 5 одними 

своїми кінцями з'єднані з блоком 4, а іншими – з дублюючим блоком 4. Відомі 

елементи лінемета 7 також розташовані на транспортному засобі 6.  
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Рис. 1.9. Робота нетрадиційного висотного рятувальника НПТМ 

 

НПТМ працює наступним чином.  

У лінемет 7 вставляється «болванка» з прикріпленим кінцем тягового каната 

3. Інший кінець тягового каната 3 намотано на барабан лебідки 2, розташованої 

разом з кабіною 1 на транспортному засобі. Лінемет 7 спрямовується в 

необхідному напрямку і здійснюється постріл (на кресленні – штрих-пунктирна 

лінія). За час польоту «болванки» тяговий канат 3 змотується з барабана лебідки 2. 

У результаті кінець тягового каната 3 потрапляє в потрібне місце, наприклад, 

перелітає через будівлю і закріплюється. На рис. 1.9 пунктирною лінією показано 

стан готовності кабіни 1 до підйому.   

Оперативний розрахунок рятувальників займає місця в кабіні 1, включається 

лебідка 2, на барабан якої намотується тяговий канат 3, і одночасно за допомогою 

блока 4 (або дублюючого блока 4) перерозподілу керуючих зусиль між керуючими 
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канатами 5 і здійснюється підйом кабіни 1 на задану висоту Η і безпечну відстань 

В. Аналогічним чином працює машина при спуску кабіни 1.  

Таким чином створюється комунікаційний шлях для транспортування кабіни 

1, яка може рухатися вгору та донизу при намотуванні (змотуванні) канату 3 на (з) 

лебідки 2. При цьому перерозподіл зусиль між керуючими канатами 5, які 

утримують кабіну 1 в робочому стані на безпечній відстані від будівлі В, може 

здійснюватися за допомогою блока управління 4, змонтованого в кабіні 1, або на 

наземному засобі 6.  

Отже, вирішується завдання евакуації людей з будинку де трапилась пожежа 

або аварія та доставки аварійно-рятувальних засобів з покращеними тактико-

технічними показниками забезпечення ефективності проведення робіт з ліквідації 

надзвичайних ситуацій. 

 

1.3. Організація оперативних дій у висотних будівлях 

 

Гасіння пожеж у висотних та будинках підвищеної поверховості значно 

відрізняється від гасіння пожеж у будинках невеликої висоти. Якщо у 

малоповерхові будинки можна проникнути через віконні прорізи, чи балкони по 

внутрішніх сходах, то це не завжди вдається при пожежах у висотних будинках. 

Велика висота будинку обумовлює складність і тривалість подавання засобів 

гасіння, особливо у верхню зону, що збільшує тривалість гасіння пожежі, і в цілому 

ускладняє оперативні дії пожежно-рятувальних підрозділів. 

1.3.1. Обґрунтування особливостей розвідки пожежі та рятування людей. 

Рятування людей здійснюється одночасно з розвідкою пожежі. Значна 

кількість сил і засобів повинна виділятися на проведення рятувальних робіт, 

проведення розвідки на поверсі, де виникла пожежа, і усіх вищерозташованих 

поверхах. Також склад розвідки повинний одночасно здійснювати усі заходи 

боротьби з димом різними способами (відкривання вікон у сходовій клітці, 

приведення до дії системи димозахисту й ін.) [46]. 

Розглянемо діяльність КГП. 
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При пожежі в багатосекційному будинку КГП призначає декілька 

розвідувальних груп у кожну секцію одночасно або по прибутті сил і засобів у 

достатній кількості. Основною задачею підрозділів є рятування людей, життю яких 

загрожує вогонь і задимлення. 

По прибутті на пожежу КГП повинний оцінити обстановку і прийняти 

рішення про необхідність часткової чи повної евакуації людей з будинку. 

Прийняття рішень про евакуацію людей повинно бути засноване на всебічній 

оцінці реальної ситуації, що склалася на пожежі, з урахуванням наявних у КГП 

знань про особливості архітектурно-планувального рішення будинку і його 

протипожежного захисту. Якщо після прибуття на пожежу КГП бачить людей, що 

просять про допомогу, він повинний до відходу в розвідку оцінити обстановку по 

зовнішніх ознаках і повідомити інформацію про пожежу і необхідні сили до 

чергової частини оперативно-координаційного центру (ЧЧ ОКЦ); віддати 

розпорядження про розміщення своїх і прибуваючих сил по рятуванню людей; 

заспокоїти громадян заявою про надання їм швидкої допомоги і просити їх не 

починати самостійних дій. 

 КГП повинний пам'ятати про особливості психологічного стану людей, що 

знаходяться на поверхах палаючого будинку, відрізаних від шляхів евакуації, і 

приймати залежні від нього заходи для запобігання панічних дій (люди можуть 

вистрибувати з вікон з будь-якого поверху, спускатися по мотузці з балкона на 

балкон, намагатися пройти через палаюче приміщення, по задимлених коридорах і 

сходових клітках і ін.). Для запобігання паніки важливо розставити пожежну 

техніку біля будинку так, щоб більшість людей у палаючому будинку бачили 

присутність пожежних, їх дії, а для звертання до них використовувати гучномовні 

установки.  

Дані розвідки відіграють основну роль для прийняття КГП рішення про 

проведення рятувальних робіт і визначення прийомів і способів гасіння пожежі. От 

чому розвідці пожежі надають особливого значення. Частину даних про будівлю 

начальницький склад підрозділів і КГП одержують під час оперативно-тактичного 

вивчення об'єкта, а наявність оперативного плану пожежогасіння до деякої міри дає 
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можливість КГП ще на шляху прямування оцінити можливу обстановку на пожежі. 

Значну частину даних про обстановку КГП може одержати тільки по прибуттю до 

місця виклику. По зовнішніх ознаках можна визначити призначення будинку, 

поверховість, можливі місця установки АД, АКП і висувних драбин, наявність 

балконів і перехідних драбин на них, стаціонарних драбин, прийоми їх 

використання для проведення рятувальних робіт і подаванні стволів. По виходу 

диму з вікон і відблискам полум'я можна визначити місце розташування осередку 

пожежі. Шляхом опитування мешканців будівлі КГП може установити місце 

пожежі, шляхи і підходи до неї, чисельність людей, що залишилися в зоні горіння, 

стан шляхів евакуації, наявність автоматичних засобів гасіння, протидимного 

захисту і ступінь їх залучення. 

Пожежі які виникли у висотних будівлях показують, що здійснити евакуацію 

всіх людей, що населяють поверхи над осередком пожежі і місця поширення 

вогню, до наявності в будинку гранично припустимих небезпечних чинників 

пожежі (температура, дим, концентрація отруйних та задушливих парів і газів у 

повітрі) у більшості випадків неможливо [47]. Швидкість поширення диму і 

теплових потоків настільки велика, що навіть при працюючій системі 

протипожежного захисту можуть бути блоковані люди.  

Пожежно-рятувальні підрозділи після прибуття до місця пожежі негайно 

приступають до надання допомоги людям. Евакуація людей у першу чергу 

здійснюється по сходових клітках що незадимлюються, по пожежних ліфтах, 

маршовими сходами і сходами, що з'єднують балкони і лоджії будинку. Людей, що 

втратили свідомість і нездатних самостійно пересуватися, виносить особовий склад 

пожежних підрозділів. При наявності в будинку іноземців необхідно з моменту 

прибуття на пожежу вживати заходів для відшукання перекладачів або знаючих 

іноземні мови людей, з наступним залученнями їх до роботи в Штабі на пожежі. 

Якщо КГП після проведення розвідки переконається у відсутності реальної 

життєвої загрози мешканцям будівлі, то евакуацію робити не слід. У цьому випадку 

необхідно вжити заходів для запобігання паніки, звернутися безпосередньо до 

громадян з заспокійливою заявою. 
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Під час евакуації і гасіння пожежі КГП повинний постійно підтримувати 

зв'язок з ЧЧ ОКЦ. Громадяни, які відрізані вогнем від шляхів евакуації, часто 

дзвонять на «112» з проханням про допомогу. На черговий склад оперативно-

диспетчерської служби (ОДС) ОКЦ покладаються задачі для надання посильної 

допомоги громадянам. Для того, щоб дії диспетчерів були ефективними, 

диспетчери повинні пройти спеціальне навчання по прийому заявок про пожежі в 

житлових висотних будівлях і для них необхідно розробити питання з переліком 

зведень, які потрібно з'ясувати у заявника, і практичними порадами, які варто йому 

дати. 

1.3.2. Обґрунтування особливостей гасіння пожеж. 

Гасіння пожеж у висотних будинках, досвід роботи гарнізонів і служб 

багатьох країн свідчить про те, що гасіння розвиненої пожежі вимагає залучення 

значної чисельності особового складу, пожежно-рятувальної техніки, у тому числі 

спеціального призначення, і подавання великої кількості вогнегасних засобів. У 

кожному гарнізоні ДСНС завдання по визначенню кількості сил і засобів, що 

висилаються по першому повідомленню про пожежу, повинне бути вирішене 

завчасно. Чисельність пожежно-рятувальних підрозділів, що висилаються за 

першим викликом, залежить від поверховості, призначення і населеності будинку, 

його місцезнаходження в місті і ступеня протипожежного захисту, а також 

характеру прийнятої заявки про пожежу. 

Активні дії з гасіння пожежі приймаються відразу ж після прибуття 

підрозділів до місця виклику. Перший КГП що прибув на пожежу зобов'язаний: 

- негайно повідомити на ОДС ОКЦ обстановку на пожежі по зовнішніх 

ознаках;  

- забезпечити збір даних про обстановку, що склалася, і наявності небезпеки 

для людей шляхом опитування громадян;  

- уточнити наявність автоматичних засобів гасіння, внутрішнього 

протипожежного водопроводу, протидимного захисту і їхньої 

працездатності, на підставі чого прийняти рішення про проведення 
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рятувальних робіт, гасіння пожежі і виклику додаткових сил і засобів для 

гасіння.  

При ухваленні рішення на проведення рятувальних робіт і організацію 

гасіння пожежі, КГП зобов'язаний використовувати оперативний план 

пожежогасіння на даний об'єкт. 

При достатній кількості сил і засобів КГП одночасно з проведенням 

рятувальних робіт повинний забезпечити введення стволів до осередку пожежі з 

боку шляхів евакуації, що дає можливість знизити температуру і щільність 

задимлення в будинку на шляхах евакуації. Особливу складність представляють 

пожежі у верхній зоні будинку, особливо в межах останніх поверхів. Перед 

пожежно-рятувальними підрозділами виникають складні задачі як по проведенню 

рятувальних робіт з палаючого і вищерозташованих поверхів, так і по подаванню 

засобів гасіння і визначенню способів прикладання рукавних ліній. При гасінні 

пожежі у верхній зоні КГП повинний використовувати внутрішній протипожежний 

водопровід з одночасним розгортанням пересувних засобів. Для забезпечення 

необхідного напору у внутрішньому водопроводі включає пожежні насоси. Якщо 

пожежні насоси не включилися автоматично при подаванні води від внутрішнього 

напірного крана, їх можна включити за допомогою кнопок, встановлених у шафах 

пожежних кран-комплектів (ПКК), і з щита керування, що знаходиться в 

приміщенні насосної станції або центрального теплового пункту. Як правило, 

приміщення насосних станцій розташовані поруч із входом у будинок або поблизу 

евакуаційної сходової клітки. На гасіння розвинених пожеж у висотних будинках 

нерідко подають кілька десятків стволів. Однак продуктивність пожежних насосів, 

встановлених у будинку, не перевищує 40 л/с. У багатьох будинках, особливо 

громадського призначення, внутрішній протипожежний водопровід має зовнішні 

патрубки для приєднання пожежних насосів. З метою економії часу на прокладання 

магістральних і робочих ліній і збільшення водовіддачі внутрішнього 

протипожежного водопроводу варто організувати подавання в нього води через 

зовнішні патрубки від АЦ або АНР, установлених на пожежні гідранти міської 

водогінної мережі [48]. 
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1.3.3. Обґрунтування особливостей оперативного розгортання. 

Значна висота висотних та будівель підвищеної поверховості створює 

значних труднощів і складності з подавання ВГР на верхні поверхи, що спричиняє 

збільшення часу гасіння пожежі. Час, витрачений на прокладання робочих ліній і 

подавання води, залежить від конструктивно-планувального рішення будинку, 

місця пожежі, відстані від землі, способу прокладання рукавних ліній і 

підготовленості особового складу. Питанню швидкого подавання засобів гасіння  

до осередку горіння і визначенню найбільш раціональних способів прокладання 

рукавних ліній повинна бути приділена особлива увага КГП. 

Проведені експериментальні дослідження показали, що середній час 

оперативного розгортання (без подавання води) залежить від способу прокладання 

магістральної рукавної лінії, висоти поверху, на який прокладалася лінія, а також 

віку осіб оперативного розрахунку, його фізичних даних, натренованості і може 

бути визначене по графіках (рис.1.10). 
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Рис. 1. 10. Час оперативного розгортання з подаванням одного ствола «Б» на верхні поверхи 

будівлі різними способами (без пуску води): 

1 – опусканням рукавів зовні будівлі; 2 - між маршами сходової клітки; 3 – за допомогою 

рятувальних мотузок зовні будівлі; 4 - за маршами сходової клітки. 
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Для успішного гасіння пожежі і проведення рятувальних робіт потрібно у 

всіх випадках створювати Штабу на пожежі, який повинен розташовуватися на 

безпечній відстані від будинку, з урахуванням можливого більш повного огляду 

місця пожежі і підрозділів що здійснюють оперативні дії.  

Практикою відпрацьовано декілька способів оперативного розгортання і 

подавання пожежних стволів на поверхи висотних та будівель підвищеної 

поверховості. Відзначимо основні способи прокладання рукавних ліній: 

- Підіймання рукавних ліній за допомогою рятувальних мотузок з балконів, 

лоджій і через віконні прорізи. При цьому особовий склад підрозділу з 

ізолюючими протигазами і рятувальними мотузками підіймається на поверх 

де відбувається горіння або нижче розташований поверх і спускає один 

кінець мотузки на землю, а потім за допомогою мотузки піднімає рукавну 

лінію на поверх. 

- Спускання рукавних ліній з верхніх поверхів будинку через віконні прорізи, 

з балконів і лоджій. Особовий склад з урахуванням відстані від рівня землі 

до осередку пожежі бере потрібну кількість рукавів у скатках і піднімається 

на поверх де відбувається горіння (якщо це можливо) або на поверх нижче 

місця пожежі. Потім рукава з'єднують між собою і спускають униз. 

- Прокладання магістральних ліній по маршах сходових клітин. Це найбільш 

трудомісткий процес. На нього затрачається багато часу, і у деяких випадках 

проведення оперативного розгортання заважає евакуації людей. 

- Підіймання рукавних ліній на поверх із використанням АД і АКП. З 

урахуванням на те, що висота підйому АД і АКП обмежена, їх доцільно 

застосовувати в комбінації з ручними пожежними драбинами (особливо зі 

штурмовими). Значно скорочується час оперативного розгортання 

підрозділів при використанні ліфтів і АД. 

- Підіймання рукавів у скатках за допомогою пожежних і звичайних ліфтів. 

Основні схеми оперативного розгортання представлено на рис.1.11. 
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Рис. 1.11. Схеми оперативного розгортання 

 

За схемою 1 можлива подача води безпосередньо до 15 поверху по рукавах 

діаметром 66-77 мм при розташуванні гідрантів на відстані до 60-80 м від будинку. 

По схемах 2-5 подачу води можна забезпечити до 20 поверху. У житлових 

будинках, де передбачений вхід з поверху на поверх через повітряну зону (лоджії 

або балкон), прокладання магістральних ліній по сходових клітках не доцільна. 

При пожежах у багатосекційних будинках, що мають переходи по балконах і 

лоджіями із секції в секцію, магістральні рукавні лінії доцільно прокладати поруч з 

секцією де відбувається горіння.  

Магістральні рукавні лінії рекомендується прокладати з установленням двох 

розгалужень: одного на початку магістральної лінії; іншого за поверх (2 поверхи) 

до місця пожежі. При цьому необхідно вжити заходів для захисту ліній від 

падаючого скла, елементів конструкцій і інших предметів. Кожен рукав, 
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прокладений по вертикалі, повинний бути надійно закріплений рукавною 

затримкою, а з урахуванням на великий тиск у лініях і можливість розриву рукавів, 

паралельно з основною рукавною лінією прокладають резервні, що витримують 

необхідний робочий тиск. Для контролю роботи рукавних ліній і можливого 

виконання робіт із заміни ушкоджених рукавів на кожній площадці сходової 

клітки, балконі і лоджії, де закріплені рукавні лінії, виставляють пожежних з 

резервом рукавів. Для здійснення маневрування ствольники повинні мати в резерві 

не менш 2-3 рукавів на кожен ствол. 

Як вже відмічалося, в даний час у багатьох містах нашої країни здійснюється 

проектування і будівництво будинків висотою 100 м і більше, що ставить за 

обов'язок гарнізонам ДСНС шукати нові ефективні прийоми і способи гасіння в 

них пожеж у випадку відмовлення в роботі внутрішнього протипожежного 

водопроводу. У ряді гарнізонів успішно практикується подавання води на значні 

висоти будинків (більше 25 поверху) насосами основних пожежних автомобілів АЦ 

та АНР. Для цього автомобіль установлюють на джерело водопостачання і подають 

воду даним способом у спеціально виготовлену проміжну ємність (прогумовану), 

що вивозиться на автомобілі (або влаштована на визначених поверхах будинку), 

установлену на 10-15 поверхах. Для проміжного насоса використовують переносну 

мотопомпу (може бути встановлена на визначеному поверсі будинку), що 

забезпечує подавання води до приладів пожежогасіння, чи іншу аналогічну ємність, 

установлену на 20-25 поверхах будинку. При необхідності подавання води на 

значну (необхідну) висоту можна установити ще декілька проміжних ємностей. 

Місткість ємності складає 2-3 м3, її жорсткість забезпечується за допомогою 

легкорозбірного металевого каркаса. На рис.1.12. представлена найбільш 

ефективна схема подавання вогнегасних засобів на висоти. 
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Рис. 1.11. Схема подавання вогнегасних засобів за допомогою пересувної пожежної техніки: 

1 – пожежно-рятувальний автомобіль встановлений на джерело водопостачання; 2 – головний 

пожежно-рятувальний автомобіль встановлений біля будівлі; 3 – проміжна ємність встановлена 

на поверсі; 4 – пожежна мотопомпа встановлена на поверсі 

 

Під час подавання ВГР за даною схемою слід підтримувати відповідні робочі 

напори на насосах пожежно-рятувальних автомобілів (тобто напір на головному 

насосі) приймаються відповідно до Довідника КГП та Рекомендацій щодо 

гасіння пожеж у висотних будівлях (Наказ МНС України від 30.08.2011 № 900), 

враховувати характеристики переносних мотопомп, тип та об’єм проміжних 

ємкостей; напір на вході у всмоктувальну порожнину насоса МП повинен 

становити не більше 10-40 м вод. ст.  Також, під час застосування даного способу, 

особливу увагу необхідно приділяти вибору і правилам прокладання пожежних 

рукавів. 

З урахуванням на можливість швидкої зміни обстановки на пожежі, велику 

швидкість поширення диму і значну температуру під час пожеж у висотних та 

будівлях підвищеної поверховості, особовий склад пожежно-рятувальних 

підрозділів повинен бути забезпечений ЗІЗОД, рятувальними мотузками, шанцевим 

інструментом, електричними ліхтарями і знати безпечні шляхи відходу з місця 

пожежі чи іншої НС. При гасінні пожежі КГП повинен вживати заходів проти 

пролиття зайвої води і захисту від неї матеріальних цінностей [49, 50].  
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Висновки 

 

Аналіз пожеж і вивчення оперативно-тактичних дій на пожежах, що виникли 

у висотних будівлях свідчить про те, що проблема гасіння пожеж на висотах 

будівель і споруд складається з суми факторів, котрі в той чи іншій мірі значно, не 

кращім образом, впливають на професійну діяльність пожежно-рятувальних 

підрозділів, в тому числі і гарнізонів ДСНС України.  

Тактико-технічне забезпечення способів і методів подавання ВГР у висотних 

будинках досягається двома напрямками: шляхом подавання ВГР стаціонарними 

системами  і насосно-рукавними системами. Застосування комбінованого методу з 

використанням сухотруба дозволяє суттєво скоротити час до подачі першого 

ствола та витрати ресурсу особового складу на прокладання рукавної лінії, які, у 

свою чергу, можуть бути спрямовані на вирішення інших завдань на пожежі. 

Найбільша перевага під час проведення рятувальних робіт віддається 

мобільним транспортним засобам, таким як АД та АКП. Але, практикою 

встановлено, що їх використання обмежено і має свої недоліки. Одними, з 

найбільш ефективних рятувальних засобів, є нетрадиційні пожежно-рятувальні 

засоби, а саме висотні рятувальники з необмеженою висотою обслуговування 

висотних будівель під час пожеж.  

Значна висота будівель створює труднощі і складності в організації 

оперативних дій, що спричиняє збільшення часу на їх проведення, особливо під час 

дії небезпечних чинників пожежі (відкрите полум’я, підвищена температура, 

задимлення). Час, витрачений на рятувальні роботи, на прокладання робочих ліній і 

подавання води, залежить від конструктивно-планувального рішення будинку, 

місця пожежі, відстані від землі, способу прокладання рукавних ліній, наявності 

технічних засобів і підготовленості особового складу.  

Результати вивчення та аналізу стану питання з пожежогасіння, рятувальних 

робіт та організації оперативних дій у висотних будівлях (розділ 2) надають, в 

подальшому, можливість запропонувати, обґрунтувати та здійснити організаційно-

технічні заходи що спрямовані на удосконалення оперативних дій. 
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2. ПРОГНОЗУВАННЯ МОЖЛИВОЇ ОБСТАНОВКИ ПРИ ПОЖЕЖІ В 28 

ПОВЕРХОВОМУ ЖИТЛОВОМУ БУДИНКУ 

 

2.1. Оперативно-тактичні особливості об’єкту 

 

2.1.1. Загальні дані про об’єкт.  

12 червня 1975 р. на житловому масиві Перемога урочисто закладали перший 

дніпропетровський хмарочос. Проект на той час відрізнявся масою технічних 

нововведень. 28-поверховий житловий будинок з керамзитобетону в опалубці, що 

ковзає. Проект розробила група архітекторів інституту «Дніпроміськадпроект», 

керував якою зодчий П.Р. Нірінберг.  

Пробне забиття паль для дому на Перемозі розпочали ще у грудні 1974 р. 

Будівництво всієї керамзитової коробки завершили до кінця літа 1979 р. У 

вісімдесяті поруч із висоткою з'явилася її копія, тільки на два поверхи нижче. 

Третій будинок «баштового типу» так і не збудували. Але й у такому вигляді дві 

вежі (проспект Героїв 1-А та 1-Б) є домінантами району. Двадцять років ці будинки 

вважалися найвищими житловими будинками Дніпропетровська.  

Отже, будинок за адресою проспект Героїв 1-А експлуатується з 1983 року, 

будівництво здійснювалося за індивідуальним проектом у часи відсутності 

відповідної нормативної бази (ДБН). На даний час будівля не в повній мірі 

відповідає сучасним ДБН. За час експлуатації будинку частково пошкоджені 

системи протипожежного захисту, потребують заміни ПКК. Також на будинок 

мається оперативний план пожежогасіння складений 2020 році, але він потребує 

корегування. 

2.1.2. Об'ємно-планувальні і конструктивні рішення. 

Будівля житлового будинку має 28 поверхів, 1-го ступеня вогнестійкості, 

секційного типу [51].  На рис. 2.1 плани поверхів і розріз будівлі. На 1-му поверсі 

розташовані квартири 1, сміттекамера 2, електрощитові 3, громадська приймальня 

4, візкова 5, щитова пожежної автоматики 6, приміщення загального призначення 7. 

З 2-го по 28-й поверхи – однотипні, розташовані квартири 1.  
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Маються 3 технічних поверхи: 

- технічний підвал (на відмітці -220 м), у якому розташовані водопровідні 

комунікації, а також пожежні насоси підвищувачі; 

- технічний поверх (на відмітці +33,6 м) планування приміщень відповідає 

плану типового поверху, приміщення під житло не використовуються, деякі з 

них використовують для господарських потреб; 

- горище, де встановлена камера підпору повітря вентилятора та інші 

комунікації. Вентиляційний агрегат підпору повітря в сходові клітині 1, в 

шахтах ліфтів 2. 

Висота будинку 86 метрів.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Плани поверхів та розріз будівлі 
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Будинок виконаний з неспалимих будівельних конструкцій: 

- стіни зовнішні, стіни сходових кліток, перегородки міжквартирні, 

внутрішньо-квартирні монолітні залізобетонні, перекриття з залізобетонних 

плит; 

- сходи залізобетонні по залізобетонних косоурах;  

- покрівля суміщена, руберойд по бітумній мастиці з чотирьох шарів.  

Сходові клітки що не задимлюються першого типу. З кожної квартири 

мається другий евакуаційний вихід через прорізи, розташовані на балконах і 

лоджіях. У центральній частині будинку розташовані 4 ліфти – два вантажних, два 

пасажирських.  

Загальна кількість квартир 224. Горюче навантаження будинку складає 80-

100 кг/м2. 

Системи забезпечення пожежної безпеки. 

Будинок обладнаний системою димовидалення і системою автоматичного 

виявлення пожежі [52].  

Пожежна сигналізація відсутня. 

Автоматична система пожежогасіння 28-поверховий житловий будинок не 

обладнаний автоматичною системою пожежогасіння.  

Вогнегасники ВВК-3,5 загальною кількістю 1 шт. 

2.1.3. Протипожежне водопостачання. 

Внутрішнє. Будівлю 28-ми поверхового житлового будинку обладнано 

внутрішнім протипожежним водопроводом, діаметром 77 мм [53]. Протипожежний 

водопровід розділений на дві групи, у кожній групі по три стояка, відповідно по 

три пожежних кран-комплекти, тобто на кожному поверсі по 6 ПКК (рис 2.2). 

Внутрішній протипожежний водопровід забезпечується водою від міської 

водопровідної мережі діаметром 200 мм. Тиск у міській водопровідній мережі 30 м 

вод.ст. 

Зовнішнє. Зовнішнє протипожежне водопостачання (рис. 2.2) забезпечується 

від міського кільцевого водопроводу діаметром 200 мм [54]. Тиск у водогінній 

мережі 30 м вод. ст., витрата води  у водогінній мережі дорівнює Qмережі =110 л/с. 
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На водопровідній мережі встановлено 4 пожежних гідранти (ПГ), по 

периметру будинку, по пр. Героїв, 1-А: 

ПГ-1 на відстані 50 метрів;  

ПГ-3 – 70 метрів;  

ПГ-5, – 25 метрів; 

ПГ-7 – 25 метрів. 

Тиск в мережі може підвищуватися за вимогою КГП, через ОДС ОКЦ ГУ 

ДСНС України в Дніпровській обл. 

Для гасіння пожеж можна використовувати ПГ, що розташовані на міський 

водопровідній мережі сусідніх вулиць, провулків, проїздів. 
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Рис. 2.1. План схема об’єкта на місцевості з прив’язкою до мережі протипожежного 

водопостачання  
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2.1.4. Сили і засоби що забезпечують гасіння пожеж на об’єкті. 

На даний об'єкт подається автоматичний номер виклику «Пожежа №3». На 

пожежу викликаються підрозділи згідно розкладу виїздів (див. табл. 2.1). 

 

Табл. 2.1. Виписка з розкладу виїздів пожежно-рятувальних частин Дніпровського 

гарнізону 
 

Номер 

виклику 

Найменування 

підрозділу 
Тип пожежної техніки 

Час прямування, 

хв 

№1 ДПРЧ-1 АЦ-40(130)63Б 3,75 

  АЦ-4,5-60(TGMО) 364 3,75 

№2 ДПРЧ-19 АЦ-40(53228)264 7 

  АЦ-4-60(530927)-515М 7 

№3 ДПРЧ-2 АЦ-4-60(5309)-505М 9 

  АЦ-4-60(5309)-505М 9 

№4 ДПРЧ-3 АЦ- 40 (43253)270 10 

  АЦ-4-60(5309)-505М 10 

 ДПРЧ-5 АЦ-8-50(63022) 12 

  АЦ-40(131)137А 12 

 ДПРЧ-13 АЦ-4-60(5309)-505М 17 

 ДПРЧ-18 АЦ-40(130)63Б 18 

Спец. техніка 

 ДПРЧ-1 АД, АР 3,75 

 ДПРЧ-19 АД, ГДЗС 7 

 ДПРЧ-2 АД, 9 

 ДПРЧ-23 АКП 24 

  АЗО 24 

 

 

2.2.  Визначення основних геометричних параметрів пожежі 

 

2.2.1. Припущення про найбільш ймовірне місце виникнення пожежі і 

установлення вихідних даних. 

На підставі аналізу статистичних даних з причин виникнення пожеж у 

висотних житлових будинках, можна зробити висновок про те, що основні причини 

виникнення пожеж у житлових будинках – недотримання правил експлуатації 

електроприладів та небезпечне поводження з вогнем. З огляду на вище викладене 

приймаємо місце виникнення пожежі в трикімнатній квартирі (у 2-х варіантах)[55].  
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1 варіант – гасіння пожежі на 1 поверсі в квартирі (складність викликає 

проведення рятувальних робіт у результаті сильного задимлення, яким буде 

супроводжуватися пожежа);  

2  варіант – гасіння пожежі на 25 поверсі в квартирі (складність створюється 

в результаті подавання вогнегасних засобів на висоту, а також проведення 

рятувальних робіт).  

При таких варіантах створюються умови для швидкого поширення пожежі. 

Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, меблі, 

обладнання та оздоблення приміщень, а також через високотемпературні 

конвективні потоки продуктів горіння.  

Горюче завантаження квартир (житлової кімнати) – це меблі, дивани, вироби 

з полімерних матеріалів і т.п., складає 80-100 кг/м2. Виходячи з цього, за 

довідковими даними (Довідник КГП) приймаємо лінійну швидкість поширення 

пожежі, яка дорівнює Vл= 0,8 м/хв.  

Для гасіння пожежі в даних умовах доцільно використовувати воду з 

інтенсивністю подавання 
гас
sΙ = 0,06 л/(м2с). 

Розрахунок основних геометричних параметрів розвитку пожежі та її гасіння, 

площі пожежі і площі гасіння, робимо у двох варіантах [56]: 

1 варіант: пожежа виникла на 1 поверсі 28 поверхового житлового будинку; 

2 варіант: пожежа виникла на 25 поверсі 28 поверхового житлового будинку. 

2.2.2. Визначення площі пожежі і площі гасіння (1 варіант). 

Визначаємо час розвитку пожежі на момент введення перших стволів: 

 

віл = д.п. + зб.в. + прям + о.р., хв,                                       (2.1) 

 

де д.п.= вияв + повід  – час від початку виникнення горіння до повідомлення 

про пожежу до пункту зв’язку частини (ПЗЧ) або чергової зміни оперативно-

координаційного центру  (ЧЧ ОКЦ), при наявності автоматичних засобів виявлення 

і повідомлення про пожежу складе:  
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д.п.= вияв + повід = 5+3 = 8 хв; 

 

зб.в. – час збору і виїзду підрозділу за сигналом «Тривога» по Нормативах 

[44] зб.в. =1 хв; 

прям – час прямування підрозділів до місця пожежі, визначається за 

формулою:  

 

руху

прям
V

L60
τ


 , хв,                                                    (2.2) 

 

де L – відстань від пожежно-рятувальної частини до місця пожежі, км, у 

даних умовах – L =2,5 км; 

Vруху – середня швидкість руху пожежно-рятувальних автомобілів, за умов 

шляхів прямування міста, приймається Vруху =40 км/год.  

Отже, час прямування першого підрозділу:  

 

3,75
40

2560
τпрям 


  хв; 

 

о.р. – час оперативного розгортання підрозділу з подаванням 1 ствола «Б» 

ланкою ГДЗС при виникненні пожежі на 1 поверсі, приймається по Нормативах 

[57]  о.р.= 3 хв. 

Час вільного розвитку пожежі на момент введення перших стволів, за умови 

виникнення її на 1 поверсі складає: 

 

 I
віл = 8 + 1 + 3,75 + 3 =15,75 хв. 
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Визначаємо радіус пожежі (відстань на яку відбулося поширення вогню) за 

час її вільного розвитку (з моменту виникнення горіння до введення засобів гасіння 

першим підрозділом): 

 

R
I = 5Vл + Vл1, м,                                                (2.3)                       

 

де, 5Vл=0,5Vл10 – лінійна швидкість поширення вогню у перші 10 хв 

вільного розвитку;   

1= I-10 – час розвитку пожежі після 10 хвилин і до введення стволів першим 

підрозділом, хв. 

Радіус пожежі, тобто довжина поширення вогню в квартирі на 1 поверсі 

складає: 

 

R
I = 50,8 + 0,8(15,75-10) = 8,6 м. 

 

Визначаємо форму розвитку пожежі. 

Отриманий радіус пожежі наносимо в масштабі на план об'єкта. Фронт 

полум’я дійшов до огороджувальних конструкцій (стін) кімнати, пожежа прийме 

форму приміщення, тобто прямокутну форму. В результаті, кімната де виникла 

пожежа, буде цілком охоплена полум'ям і можливе подальше поширення вогню до 

сусідньої кімнати і кухню через коридор.  

Визначаємо площу пожежі за час її вільного розвитку за прямокутною 

формою: 

 

Sпож = n  а  RI, м2,                                                (2.4) 

 

де n - кількість напрямків поширення пожежі; 

а - ширина площі пожежі, м. 
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З урахуванням місця виникнення пожежі і її поширення, вважаємо за 

доцільне, прийняти на напрямок поширення пожежі n=1. 

 Розглянувши схему об'єкта і його конструктивні особливості з метою 

визначення ширини площі пожежі, вважаємо ширину площі пожежі прийняти 

рівною ширині квартири в плані а = 5,0 м. 

Площа пожежі за час її вільного розвитку за прямокутною формою складає: 

 

438,651S
Iτ

пож  м2. 

 

Визначаємо площу гасіння пожежі на даний момент за фронтом поширення 

горіння: 

 

hanS
Iτ

гас  , м2,                                                   (2.5) 

 

де а – ширина пожежі знайдена по масштабі виміром, використовуючи план 

поверхів, приймаємо а = 5 м;  

n – кількість напрямків поширення пожежі, n = 1; 

h – глибина гасіння ручними стволами «Б» дорівнює h = 5 метрів. 

Площа гасіння пожежі на даний момент складає: 

  

25551S
Iτ

гас  м2. 

 

2.2.3. Визначення площі пожежі і площі гасіння (2 варіант). 

Визначимо площу пожежі і площу гасіння на момент введення засобів 

гасіння першим підрозділом, що прибув на пожежу згідно гарнізонного розкладу 

виїздів. 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі на момент введення перших 

стволів за формулою (2.1): 
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I
віл = д.п. + зб.в. + прям

I
 + о.р.

I, хв, 

 

де д.п.= вияв + повід  – час від початку виникнення горіння до повідомлення 

про пожежу до ПЗЧ (ЧЧ ОКЦ), при наявності автоматичних засобів виявлення і 

повідомлення про пожежу складе: 

 

д.п.= вияв + повід = 5+3 = 8 хв; 

 

зб.в. – час збору і виїзду підрозділу за сигналом «Тривога» по Нормативах 

[57] зб.в. =1 хв; 

прям
I
 – час прямування підрозділів (першого підрозділу) до місця пожежі, що 

визначено раніш за формулою (2.2) приймаємо прям = 3,75 хв; 

о.р.
I – час оперативного розгортання підрозділу з подаванням 1 ствола «Б» 

ланкою ГДЗС без включення в ЗІЗОД. На верхні поверхи висотного будинку 

оперативне розгортання за допомогою рятувальних мотузок по балконах зовні 

будинку без пуску води визначаємо за графіком (рис. 1.10), звідси оперативне 

розгортання. на 25 поверх складе о.р.
I = 30 хв.  

Час вільного розвитку пожежі на момент введення перших стволів, за умови 

виникнення її на 25 поверсі складає: 

 

I
віл = 8 + 1 + 3,75 + 30 = 42,75 хв. 

 

Визначаємо радіус пожежі (відстань на яку відбулося поширення вогню) за 

час її вільного розвитку (з моменту виникнення горіння до введення засобів гасіння 

першим підрозділом) за формулою (2.3): 

 

R
I =  5Vл + Vл1, м, 
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де, 5Vл=0,5Vл10 – лінійна швидкість поширення вогню у перші 10 хв 

вільного розвитку;   

1= I-10 – час розвитку пожежі після 10 хвилин і до введення стволів першим 

підрозділом, хв. 

Радіус пожежі, тобто довжина поширення вогню в квартирі на 25 поверсі 

складає: 

 

R
I = 50,8 + 0,8(42,75-10) = 4,0+26,2 = 30,2 м. 

 

Визначаємо форму розвитку пожежі її площу. 

Отриманий радіус пожежі наносимо в масштабі на план об'єкта. Фронт 

полум’я дійшов до огороджувальних конструкцій (стін) кімнати, пожежа прийме 

форму приміщення, тобто прямокутну форму. В результаті, кімната де виникла 

пожежа, буде цілком охоплена полум'ям і можливе подальше поширення вогню в 

сусідні квартири через коридор і дверні прорізи, а також по балконах і віконними 

прорізами на поверхи що розташовані вище. 

Однак, межа вогнестійкості вхідних дверей квартири складає 0,25 ч, а час 

вільного розвитку пожежі складає 42,75 хв, то за цей період часу згорять вхідні 

двері квартири де відбулася пожежа і вогонь можливо пошириться по покриттю 

підлоги і дійде до вхідних дверей квартири навпроти, але до моменту введення сил 

і засобів на гасіння пожежі – вогонь у сусідню квартиру не проникне, але можливо 

поширення пожежі коридором, і є загроза поширення пожежі на вище лежачий 

поверх. Пожежа буде супроводжуватися небезпечними чинниками пожежі; 

високою температурою і виділенням токсичних речовин продуктів горіння. Тому 

площа пожежі за час вільного розвитку буде обмежена площею квартири і 

частковою площею коридору. 

 Виходячи з розмірів квартири і коридору за планом поверху, площа квартири 

де відбувається горіння дорівнює 65,5 м2, а площа частини коридору де 
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відбувається горіння дорівнює 16,8 м2. Тоді площа пожежі за час її вільного 

розвитку буде складати кор.кв.
τ
пож SSS

I

 : 

  

Iτ
пожS = 65,5 + 16,8 = 82,3 м2. 

 

Визначаємо площу гасіння пожежі на даний момент за фронтом поширення 

горіння за формулою (2.5): 

 

hanS
Iτ

гас  , м2, 

 

де а – ширина пожежі знайдена по масштабі виміром, використовуючи план 

поверхів, приймаємо а = 6,8 м; 

n – кількість напрямків поширення пожежі, один напрямок – через дверний 

проріз у сусідні квартири і коридор; другий напрямок – по балконах і віконних 

прорізах на вищерозташовані поверхи, n = 2; 

h – глибина гасіння ручними стволами «Б» дорівнює h = 5 метрів. 

Площа гасіння пожежі на даний момент складає: 

 

 6856,82S
Iτ

гас   м2.  

 

Визначимо площу пожежі і площу гасіння на момент прибуття і введення 

засобів гасіння останнім підрозділом, що прибув по виклику №2. Відповідно до 

гарнізонного розкладу по першому повідомленню на пожежу виїжджають 

підрозділи по виклику №3. 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі на момент введення засобів 

гасіння останнім підрозділом, що прибув на пожежу за формулою (2.1): 

 

II
віл = д.п. + зб.в. + прям

II
 + о.р.

II, хв, 
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де д.п.= вияв + повід  – час від початку виникнення горіння до повідомлення 

про пожежу до ПЗЧ (ЧЧ ОКЦ), д.п.= вияв + повід = 5+3 = 8 хв; 

зб.в. – час збору і виїзду підрозділу за сигналом «Тривога» по Нормативах 

[57] зб.в. =1 хв; 

 
прям

II 
 –  час прямування підрозділів (останнього підрозділу) до місця пожежі, 

приймаємо прям
II

 = 12 хв; 

о.р.
II – час оперативного розгортання останнього підрозділу що прибув на 

пожежу по виклику №2. Схема оперативного розгортання описана раніш, звідси 

оперативне розгортання. на 25 поверх складе о.р.
II = 30 хв.  

 Час вільного розвитку пожежі на момент введення стволів останнім 

підрозділом, за умови виникнення її на 25 поверсі складає: 

 

II
віл = 8 + 1 + 12 + 30 = 51 хв. 

 

Визначаємо радіус пожежі (відстань на яку відбулося поширення вогню) за 

час її вільного розвитку (на момент введення засобів гасіння останнім підрозділом):  

  

R
II =  5Vл + Vл 1 + 0,5Vл 2, м,                                   (2.6) 

 

де 0,5Vл2 – лінійна швидкість поширення вогню на момент введення засобів 

гасіння останнім підрозділом;   

1=
I-10 – час розвитку пожежі після 10 хвилин і до введення стволів першим 

підрозділом, 1 = 42,75 - 10 = 32,75 хв; 

2=
II-I – час поширення пожежі від моменту введення стволів першим і 

останнім підрозділом, 2 = 51 - 42,75 = 8,25 хв. 

Радіус пожежі, тобто довжина поширення вогню в квартирі на 25 поверсі 

складає: 

 

R
II = 50,8 + 0,832,75 + 0,50,88,25 = 33,5 м. 
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Визначаємо форму розвитку пожежі її площу. 

Отриманий радіус пожежі наносимо в масштабі на план об'єкта й одержуємо, 

що при такому радіусі пожежі площа пожежі збільшитися, але незначно.  

Вважаємо на те, що будівля житлового будинку 1 ступеня вогнестійкості і на 

шляху поширення пожежі знаходяться міжквартирні та внутрішньо-квартирні 

монолітні залізобетонні перегородки з нульовою межею поширення вогню. 

 Як раніше описувалося при визначенні )Iτ
гас (RτS

I

 за час вільного розвитку 

пожежі  =51 хв, пожежею буде охоплено: квартира, де виникла пожежа, цілком 

коридор, але в сусідні квартири пожежа не проникне, створюється також загроза 

поширення вогню на і поверхи розташовані вище.  

Виходячи з розмірів квартири і коридору в плані поверху, визначаємо площу 

пожежі в квартирі, яка буде дорівнювати 65,5 м2 (площі квартири), площа пожежі в 

коридорі буде дорівнювати 26,2 м2 (площі коридору). Тоді площа пожежі на даний 

момент буде складати кор.кв.
τ
пож SSS

II

 : 

 

IIτ
пожS  = 65,5 + 26,2 = 91,7 м2. 

 

Визначаємо площу гасіння пожежі на даний момент за фронтом поширення 

горіння за формулою (2.5): 

  

 hanS
IIτ

гас   , м2, 

 

де а = 6,8 м; n = 2; h = 5 метрів. 

Площа гасіння пожежі на даний момент складає: 

 

6856,82S
IIτ

гас   м2. 

 

Отже, площа гасіння під час пожежі на 25 поверсі складає 68 м2. 
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2.3. Дослідження фізичних параметрів пожежі 

 

Небезпечні чинники пожежі, такі як підвищена температура та задимлення 

створюють небезпеку та значні складнощі для мешканців і пожежних. 

В подальшому, для прогнозу обстановки під час пожежі у 28 поверховому 

житловому будинку на 25 поверрсі, і наданні рекомендацій з організації гасіння 

пожежі та проведення рятувальних робіт, здійснимо дослідження температурного 

режиму і газового обміну (положення нейтральної зони задимлення) на пожежі. 

Для цього використаємо відому методику визначення фізичних параметрів пожежі 

в огорожі [58]. 

2.3.1. Визначення температурного режиму пожежі. 

Розраховуємо середньооб'ємну температуру над осередком пожежі і на рівні 

1,7 метра, у дверей кімнати на 5, 8, 13 хвилинах з моменту її виникнення. Розміри 

кімнат за планом поверхів 5,17х3,33х2,75, віконний проріз має розміри 1,2х1,5, 

дверний проріз розміром 0,8х2,2 м. Розташування прорізів на плані. 

З довідника КГП для деревини у виробах: 

Uо
m  – масова швидкість вигоряння 1,11кг/(м2 хв); 

Qн – масова теплота згоряння 13800 кДж/кг; 

Vo
в – питома теоретична витрата повітря для повного згоряння 4,2 м3/кг; 

 – коефіцієнт хімічного недопалу 0,97; 

V1 – лінійна швидкість поширення горіння від 0,5 до 0,8 м/хв.  

Приймаємо максимальне значення лінійної швидкості для розрахунків 0,8 

м/хв. 

1. Розраховуємо площу пожежі на 5, 8, 13 хвилині її розвитку. 

1.1. Радіус розвитку пожежі на 5 хвилині: 

 

R1 = 0,5V1 1 = 0,50,85 = 2 м. 

 

Фронт полум'я не дійшов до протилежних стін, виходить, форма пожежі 

кутова. 
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1.2. Площа пожежі на 5 хвилині: 

 

14,3
4

(2)3,14

4

Rπ
S

22

пож 





  м2. 

 

1.3. Радіус розвитку пожежі на 8 хвилині: 

 

R2 = 0,5V1 2 = 0,50,88 = 4 м. 

 

Фронт дійшов до стін приміщень, і приймає прямокутну форму розвитку 

пожежі. 

1.4. Площа пожежі на 8 хвилині: 

  

Sпож = b  R2, м
2, 

 

де R2- радіус розвитку пожежі на 8 хвилині; 

b - ширина кімнати за планом поверху, 

 

Sпож = 3,334 = 13,32, м2. 

 

1.5. Радіус розвитку пожежі на 13 хвилині: 

 

R3 = 0,5V1 10 + V1(2 – 10) = 0,50,810 + 0,8(13 – 10) = 6,4 м. 

 

Фронт полум'я дійшов до всіх стін приміщень, пожежа приймає прямокутну 

форму розвитку пожежі, рівну площі кімнати. 

1.6. Площа пожежі на 13 хвилині: 

  

 Sпож = Sприм = а  b, м2, 
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де а і b - відповідно довжина і ширина кімнати за планом поверху, 

  

 Sпож = 5,173,33 = 17,22 м2. 

 

1.7. Площа підлоги приміщення: 

 

Sпідл = а  b, м2, 

 

де а і b розміри кімнати в плані (а - довжина, b - ширина), 

 

Sпідл = 5,173,33 = 17,22 м2. 

 

За результатами розрахунку накреслимо схему розвитку пожежі в 

приміщенні. 

2. Визначаємо загальну площу розкритих прорізів і площу прорізів, що 

працюють на приток. 

За схемою розвитку пожежі визначаємо площу прорізів, що розкрилися. 

На 5 хвилині фронт полум'я доходить до віконного прорізу. Повітрообмін 

здійснюється через віконні прорізи, дверний проріз закритий. 

Площа прорізів: 

 

Sпр = Sвікна =  а  b, м2, 

 

де а, b - розміри вікна в плані (1,2 і 1,5 м відповідно). 

  

 Sпр = 1,21,5 = 1,8 м2. 

 

Площа прорізу працюючого на приплив: 
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Sприпливу = 
3

1
 Sпр , тобто 

Sприпливу = 
3

1
 Sвікна = 

3

1
1,8 = 0,6 м2. 

 

На 8 хвилині розвитку пожежі площа прорізу працюючого на приплив, буде 

дорівнювати площі припливу на 5 хвилині: Sприпливу = 0,6 м2, 

На 13 хвилині розвитку пожежі площа прорізу працюючого на приплив, буде 

аналогічною: Sприпливу = 0,6 м2. 

3. Визначаємо коефіцієнт надлишку повітря по номограмі. 

По номограмі визначаємо коефіцієнт надлишку повітря, при відомому 

значенні питомого об'єму. Отримані значення заносимо в табл. 2.2. 

 

Табл. 2.2. Коефіцієнт надлишку повітря за розрахунковими даними 

Час, хв 
Площа 

пожежі, м2 

Площа 

припливу, м2 Sпр/ Sпож Sпож/ Sпідл у 

5 3,14 0,6 0,191 0,182 4,5 

8 13,32 0,6 0,045 0,774 2,3 

13 17,22 0,6 0,0348 1 1,8 

 

4. Розраховуємо фактичний питомий об'єм продуктів горіння: 

 

 Vпз = Vо
пз + Vо

в(у – 1), м3/кг.                                     (2.7) 

 

На 5 хвилин розвиток пожежі:  

 

Vпз = 4,86 + 4,2(4,5 – 1) = 19,56 м3/кг. 

 

На 8 хвилин розвиток пожежі: 

 

Vпз = 4,86 + 4,2(2,3 – 1) = 10,32 м3/кг. 
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На 13 хвилин розвиток пожежі 

 

Vпз = 4,86 + 4,2(1,8 – 1) = 8,22 м3/кг. 

 

 

5. Визначаємо приведену масову швидкість вигоряння речовини: 

 

)
30

τ
0,7(0,3UU пожo

mm  , кг/(м3хв).                                  (2.8) 

 

На 5 хвилин розвиток пожежі: 

 

50,6)
30

5
0,7(0,31,11Um   кг/(м3хв). 

 

На 8 хвилин розвиток пожежі:  

 

40,73)
30

8
0,7(0,31,11Um   кг/(м3хв). 

 

На 13 хвилин розвиток пожежі: 

 

0,844)
30

13
0,7(0,31,11Um   кг/(м3хв). 

 

6. Розраховуємо об'ємну теплоємність середовища в приміщенні при пожежі: 

  

1000

Тi
)

α0,25

0,1
(0,121,25Cр 


  , кДж/(м3К).                           (2.9) 
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На 5 хвилин розвиток пожежі приймаємо припустиму температуру t1 = 350оС, 

 

1,338
1000

273)(350
)

4,50,25

0,1
(0,121,25Cр1 





  кДж/(м3К). 

 

 На 8 хвилин розвиток пожежі приймаємо припустиму температуру t2 = 

500оС, 

 

1,373
1000

273)(500
)

2,30,25

0,1
(0,121,25Cр2 





  кДж/(м3К). 

 

На 13 хвилин розвиток пожежі приймає припустиму температуру t3 = 650оС, 

 

11,4
1000

273)(650
)

1,80,25

0,1
(0,121,25Cр3 





  кДж/(м3К). 

 

7. Розраховуємо значення проведеного ступеня чорності системи «полум'я – 

поверхня, що обгороджує»: 

 

273)(Т0,00221

1
Eпр


  .                                        (2.10) 

 

На 5 хвилин розвиток пожежі: 

 

0,56
3500,00221

1
Eпр1 


 . 

 

На 8 хвилин розвиток пожежі: 
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0,48
5000,00221

1
Eпр2 


 . 

 

На 13 хвилин розвиток пожежі: 

 

0,41
6500,00221

1
Eпр3 


 . 

 

8. Розраховуємо значення середньооб'ємної температури пожежі в 

приміщенні на 5, 8, 13 хвилинах її розвитку: 

 

273
VС

Qη
Т

пpр

н
ад 




 , К.                                             (2.11) 

 

Адіабатична температура горіння на 5 хвилині: 

 

783,7273
19,591,338

138000,97
Тад1 




  К. 

 

Адіабатична температура горіння на 8 хвилині:  

 

 1217,7273
10,321,373

138000,97
Тад2 




  К.  

 

Адіабатична температура горіння на 13 хвилині:  

 

1427,9273
8,221,41

138000,97
Тад3 




  К. 

 

9. Розраховуємо середньооб'ємну температуру пожежі: 
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0,17

адогпрo

пгipimiпож

адi
)

ТSEG60

VCUSη
(Т0,66Т

3


τ , К.                           (2.12) 

 

Середньооб'ємна температура пожежі на 5 хвилині: 

 

485,6)
(783,7)810,56105,760

19,591,3380,653,140,97
(783,70,66Т 0,17

311τ1








 К. 

 

Середньооб'ємна температура пожежі на 8 хвилині: 

 

728,5)
(1217,7)810,48105,760

10,321,3730,73413,320,97
(1217,70,66Т 0,17

311τ 2








 К. 

 

Середньооб'ємна температура пожежі на 13 хвилині: 

 

812)
(1427,9)810,41105,760

8,221,410,84417,220,97
(1427,90,66Т 0,17

311τ3








 К. 

 

На 5 хвилині  Т1 = 485,6 К            t1 = 212,6оС 

На 8 хвилині  Т2 = 728,5 К            t2 = 455,5оС 

На 13 хвилині            Т3 = 812 К            t3 = 539оС 

  

Порівнявши отримані значення температур з попередньо обраними, варто  

зробити висновок про те, що вони відрізняються друг від друга більш ніж на 5%, 

тому зробимо розрахунок середньооб'ємної температури по другому наближенню. 

10. Розраховуємо об'ємну теплоємність середовища в приміщенні при 

пожежі. 

На 5 хвилині розвитку пожежі приймає припустиму температуру t1 = 212,6оС, 
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1,318
1000

273)(212,6
)

4,50,25

0,1
(0,121,25Ср1 





  кДж/(м3К). 

 

На 8 хвилині розвитку пожежі, t2 = 455,5оС,  

 

1,367
1000

273)(455,5
)

2,30,25

0,1
(0,121,25Ср2 





  кДж/(м3К). 

 

На 13 хвилині, t3 = 539оС,  

 

1,388
1000

273)(539
)

1,80,25

0,1
(0,121,25Ср3 





  кДж/(м3К). 

 

11. Розраховуємо значення приведеного ступеня чорності системи "полум'я - 

поверхня, що обгороджує. 

На 5 хвилині розвитку пожежі:  

 

0,68
212,60,00221

1
Епр1 


 . 

 

На 8 хвилині:  

 

0,5
455,50,00221

1
Епр2 


 . 

 

На 13 хвилині: 

 

0,46
5390,00221

1
Епр3 


 . 
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12. Розраховуємо значення середньооб'ємної температури пожежі в 

приміщенні на 5, 8, 13 хвилині її розвитку. 

Адіабатична температура горіння на 5 хвилині: 

 

791,4273
19,591,318

138000,97
Тад1 




  К. 

 

Адіабатична температура горіння на 8 хвилині:  

 

1221,9273
10,321,367

138000,97
Тад2 




  К. 

 

Адіабатична температура горіння на 13 хвилині: 

 

1446,2273
8,221,388

138000,97
Тад3 




  К. 

 

13. Розраховуємо середньооб'ємну температуру пожежі.  

Середньооб'ємна температура пожежі на 5 хвилині:  

 

480,6)
(791,4)810,68105,760

19,591,3180,653,140,97
(791,40,66Т 0,17

311τ1








 К. 

 

Середньооб'ємна температура пожежі на 8 хвилині:  

 

723)
(1221,9)810,5105,760

10,321,3670,7313,320,97
(1221,90,66Т 0,17

311τ 2








 К. 

 

Середньооб’ємна  температура пожежі на 13 хвилині:  
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823,6)
(1446,2)810,46105,760

8,221,3880,84417,220,97
(1446,20,66Т 0,17

311τ3








 К. 

  

Одержання значення середньооб'ємної температури практично не 

відрізняються від попередньо повторно обраних значеннях, тому можна проводити 

розрахунки далі, прийнявши наступні значення температури: 

   

на 5 хвилині пожежі  Т1 = 480,6 К            t1 = 207,6оС 

на 8 хвилині пожежі   Т2 = 723 К   t2 = 450оС 

на 13 хвилині пожежі   Т3 = 823,6 К            t3 = 550,6оС 

  

14. Визначаємо безрозмірні координати заданих точок. 

Точка 1  Х1 = 0 м;  Y1 = 2,75 м; 

Точка 2   Х2 = 5,17 м;  Y2 = 1,7 м; 

15. Розраховуємо значення температури в точці Х1 Y1  і точці Х2 Y2 на 5, 8, 13 

хвилинах розвитку пожежі: 

 

)
X2X

X
)(1,33

Y

Y
0,2(0,8TτТ

oo

iyх ii 
 , К,                         (2.13) 

 

де Хо - половина відстані від центра пожежі до конструкції, що обгороджує, 

а/2:5,17/2=2,585 м; 

Yо - половина висоти приміщення b/2:2,75/2=1,375 м. 

Точка 1 на 5 хвилині розвитку пожежі: 

 

767,03)
1,5850

0
)(1,33

1,375

2,75
0,2480,6(0,8Т

111 τyх 


  К. 

 

Точка 1 на 8 хвилині розвитку пожежі: 
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 1153,90))(1,33
1,375

2,75
0,2723(0,8Т

211 τyх   К. 

 

Точка 1 на 13 хвилині розвитку пожежі: 

 

1314,90))(1,33
1,375

2,75
0,2823,6(0,8Т

311 τyх   К. 

 

На 5 хвилині пожежі tx1,y1 = 767,03 – 273  494o. 

На 8 хвилині пожежі tx1,y1 = 1153,9 – 273  881o. 

На 13 хвилині пожежі tx1,y1 = 1314,46 – 273  1041,5o. 

 

Точка 2 на 5 хвилині розвитку пожежі:  

 

467,97)
2,5855,172

5,17
)(1,33

1,375

1,7
0,2480,6(0,8Т

122 τyх 


  К. 

 

Точка 2 на 8 хвилині розвитку пожежі: 

 

703,99)
2,5855,172

5,17
)(1,33

1,375

1,7
0,2723(0,8Т

222 τyх 


  К. 

 

Точка 2 на 13 хвилині розвитку пожежі: 

 

801,95)
2,5855,172

5,17
)(1,33

1,375

1,7
0,2823,6(0,8Т

322 τyх 


  К. 

 

На 5 хвилині пожежі tx2,y2 = 467,97 – 273  195oС. 

На 8 хвилині пожежі tx2,y2 = 703,99 – 273  431oС. 

На 13 хвилині пожежі tx2,y2 = 801,95 – 273  529oС. 
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Будуємо графік зміни середньооб'ємної температури і температури в 

зазначених точках (рис. 2.1). 

 

t°, C

15850 13

1. Графік зміни температури в 1-й точці

2. Графік зміни середньооб'ємної температури

3. Графік зміни температури в 2-й точці

800

600
550

450
494
529

200
207.6

400
431

195

1400

1000

1200

881

1041

2

3

1

, хвил.
 

 

Рис. 2.1. Графік зміни середньооб'ємної температури і температури в зазначених точках: 

1 – крива зміни температури в першій точці; 2 – крива зміни середньооб'ємної температури; 

3 – крива зміни температури в другій точці 

 

 

2.3.2. Визначення положення нейтральної зони газообміну на пожежі.  

Температура газів при пожежі істотно змінюється за усім обсягом 

приміщення: вона вище середньооб’ємної над осередком пожежі і нижче в нижній 

зоні удалині від осередку пожежі. 



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13/21.89. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Арк. 

     
 

Вим Арк. Підп. № докум Дата 

 

69 

При пожежі в приміщеннях можна виділити зони з підвищеною 

температурою, де вона дорівнює або вище середньооб’ємної температури пожежі і 

зону зі зниженою температурою, де вона дорівнює температурі навколишнього 

середовища. 

Між зоною з високою  температурою (область високого тиску) РпгРо і зоною 

з низькою температурою (область розрядження) РпгРо утвориться зона рівних 

тисків, де тиск Рпг=Ро дорівнює атмосферному. 

Положення зони рівних тисків визначає область приміщення, заповненого 

свіжим повітрям, де робота особового складу пожежно-рятувальних підрозділів 

може здійснюватися без використання засобів індивідуального захисту органів 

дихання. 

Розрахункова формула для визначення положення зони рівних тисків 

(нейтральної зони) має вигляд: 

 

3

в

пг

нз

Т

Т
1

Н
h



  , м,                                                (2.14) 

 

де Н – повна висота прорізу, через який здійснюється повітрообмін, м; 

Тпг – температура продуктів горіння, К; 

Тв – температура повітря, оК, 273 + 20 = 293 оК. 

У нашому випадку, коли повітрообмін здійснюється через одне вікно, через 

верхню частину прорізу працює на приплив свіжого повітря. 

Виконаємо розрахунки нейтральної зони задимлення на 5, 8, 13 хвилині  

розвитку пожежі. 

Висота нейтральної зони на 5 хвилині пожежі: 

 

0,69

293

480,6
1

1,5
h

3

τ1
нз 



  м. 
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Висота нейтральної зони на 8 хвилині пожежі: 

 

0,64

293

723
1

1,5
h

3

τ2
нз 



  м. 

 

Висота нейтральної зони на 13 хвилині пожежі: 

 

0,62

293

823,6
1

1,5
h

3

τ3
нз 



  м. 

 

Накреслимо схему розташування нейтральної зони задимлення (рис. 2.2) 

згідно розрахункових даних, висоту нейтральної зони газообміну покажемо в 

табличці: 

 

а=5,17

h
=

2
.7

5

Н
н

з

1
H

=
1

.5

, хвил.    hнз, м
     5            0,69
     8            0,64
    13           0,62

 

 

Рис. 2.2. Схема розташування нейтральної зони 
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2.4.  Розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі  

 

2.4.1. Розрахунок сил і засобів (1 варіант). 

Виконаємо розрахунок сил і засобів необхідних для гасіння пожежі по 1 

варіанту. Пожежа виникла на 1 поверсі 28 поверхового будинку: 

Визначаємо потрібну кількість стволів для локалізації пожежі в квартирі: 

 

гас гас
потргас гас s

ств.Б

ств.Б ств.Б

Q S I
N

Q Q


  , шт,                                          (2.15) 

 

де  Sгас  – площа гасіння пожежі, що визначена у п.п. 3.2.1. за (2.5); 

Iгас
s  – інтенсивність подавання ВГР, по довідковим даним 0,06 л/(м2с); 

Qств.Б – витрата одного ствола «Б» = 3,7 л/с при напорі 40 м вод. ст., 

 

гас

ств.Б

25 0,06
N 0,41

3,7


   приймаємо 1 ствол «Б». 

 

У даному  випадку розрахунковим шляхом можна визначити параметри для 

визначення Qзах
потр, тобто визначимо кількість стволів «Б» на захист, виходячи з 

вимог Статуту [1] й інших керівних документів з пожежогасіння. Звідси виходить, 

що для захисту необхідно подати один ствол «Б» на у приміщення на поверсі що 

розташоване над тим що горить і один ствол «Б» в суміжну кімнату з тою де 

відбувається горіння.  

Отже, загальна кількість стволів на захист буде: зах

ств.БN = 2 стволи «Б». 

Загальна кількість стволів «Б», що потрібна для захисту і гасіння пожежі буде 

дорівнювати: 

 

заг гас зах

ств.Б ств.Б ств.БN N N   = 1+2 = 3 стволи «Б».                            (2.16) 
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Визначаємо потрібну витрату води на захист: 

 

зах зах

потр ств.Б ств.БQ N Q 2 3,7 7,4       л/с.                                (2.17) 

 

Визначаємо потрібну витрату води на гасіння: 

 

гас гас

потр гас sQ S I 25 0,06 1,5      л/с.                                 (2.18) 

 

Визначаємо загальну потрібну витрату води на гасіння і захист: 

 

заг гас зах

потр потр потрQ Q Q 1,5 7,4 8,9      л/с.                              (2.19) 

 

Визначаємо фактичну витрату води для гасіння і захисту: 

 

гас гас

фак ств.Б ств.БQ N Q 1 3,7 3,7      л/с.                                 (2.20) 

 

Фактична витрата води на захист буде дорівнювати потрібній витраті: 

 

зах зах зах

фак потр ств.Б ств.БQ Q N Q 2 3,7 7,4       л/с.                           (2.21) 

 

Звідси:  

 

заг гас зах

фак фак факQ Q Q 3,7 7,4 11,1      л/с.                               (2.22) 

 

Перевіряємо виконання умови локалізації пожежі: 
заг заг

фак потрQ Q , отже, умова 

локалізації дотримується, тому що 11,18,9 л/с. 

Для повної локалізації пожежі необхідно подати три стволи «Б». Однак, при 

горінні меблів, поролону, виробів з полімерних матеріалів у квартирі та її об'ємі 
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створюється висока температура, у продуктах горіння будуть знаходитися токсичні 

речовини, що утворяться при термічному розкладанні продуктів горіння. Отже, 

особовий склад, що працює в задимленій зоні, повинен бути в ізолюючих 

протигазах.  

Тобто, необхідно подати 3 стволи «Б», кожен ствол «Б» у складі ланки ГДЗС. 

Але 2 відділення першого підрозділу, що прибули по першому повідомленню в 

стані забезпечити роботу тільки лише двох ланок ГДЗС. В цьому випадку 

необхідно додатково залучити одне відділення для подавання одного ствола «Б» у 

складі ланки ГДЗС, а також по рятуванню людей із зони сильного задимлення, 

тобто з поверхів будинку що розташовані вище.  

За гарнізонним розкладом  виїздів на даний об'єкт висилаються підрозділи за 

викликом №2, тому підрозділів, що прибувають на пожежу буде достатньо для її 

локалізації і ліквідації. 

2.4.2. Розрахунок сил і засобів (2варіант). 

Виконаємо розрахунок сил і засобів необхідних для гасіння пожежі по 2 

варіанту. Пожежа виникла на 25 поверсі 28 поверхового будинку: 

Визначимо потрібну кількість стволів на локалізацію пожежі в квартирі за 

формулою (2.15): 

 

 

гас гас
потргас гас s

ств.Б

ств.Б ств.Б

Q S I
N

Q Q


   , шт,  

 

де  Sгас  – площа гасіння пожежі, що визначена у п.п. 3.2.2. за (2.5); 

Iгас
s  – інтенсивність подавання ВГР, по довідковим даним 0,06 л/(м2с); 

Qств.Б – витрата одного ствола «Б» = 3,7 л/с при напорі 40 м вод. ст., 

 

гас

ств.Б

68 0,06
N 1,1

3,7


   приймаємо 2 стволи «Б», 

 

- один ствол «Б» на гасіння пожежі в квартирі; 
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- один ствол «Б» на гасіння пожежі в квартирі та коридорі, а також захисту 

сусідніх квартир. 

У даному випадку розрахунковим шляхом складно визначити параметри, для 

визначення потрібної витрати води на захист Qзах
потр, тоді визначаємо кількість 

стволів «Б» на захист, виходячи з вимог Статуту та інших керівних документів 

пожежегасіння. Звідси виходить, що для захисту необхідно подати:  

- один ствол «Б» у приміщення над поверхом де відбувається пожежа; 

- один ствол «Б» на захист сусідніх приміщень на поверсі що розташований 

вище того де відбувається пожежа; 

- один ствол «Б» у приміщення на поверсі що розташований нижче того де 

відбувається пожежа. 

Звідси загальна кількість стволів «Б» на захист буде: зах

ств.БN = 3 стволи «Б». 

Загальна кількість стволів «Б» на гасіння і захист за формулою (2.16) буде 

дорівнювати: 

 

 заг гас зах

ств.Б ств.Б ств.БN N N   = 2+3 = 5 стволів «Б».  

 

Визначаємо потрібну витрату води на гасіння за формулою (2.18): 

 

гас гас

потр гас sQ S I 68 0,06 4,08      л/с. 

 

Визначаємо потрібну витрату води на захист за формулою (2.17): 

 

11,13,73QNQ Б"" ств
зах
необх

зах
необх    л/с. 

 

Визначаємо загальну потрібну витрату води на гасіння і захист за формулою 

(2.19): 

 

заг гас зах

потр потр потрQ Q Q 4,08 11,1 15,18      л/с. 
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Визначаємо фактичну витрату води для гасіння і захисту за формулою (2.22):  

 

заг гас зах

фак фак факQ Q Q   л/с. 

 

Фактична витрата на гасіння за формулою (2.20):  

 

гас гас

фак ств.Б ств.БQ N Q 2 3,7 7,4      л/с. 

 

Фактична витрата води на захист за формулою (2.21) дорівнює: 

 

зах зах зах

фак потр ств.Б ств.БQ Q N Q 3 3,7 11,1       л/с. 

 

Звідси: 

заг

факQ 7,4 11,1 18,5    л/с. 

 

Перевіряємо виконання умови локалізації пожежі:  заг заг

фак потрQ Q , отже, умова 

локалізації дотримується, тому що 18,515,8 л/с. 

Перші підрозділи що прибувають на пожежу локалізувати її не зможуть, тому 

що подавання води на рівень 25 поверху, відповідно до вимог по гасінню пожеж на 

висоти будівель, повинно здійснюватися перекачуванням з насоса в насос – одна 

АЦ установлюється на джерело водопостачання, друга АЦ – біля входу до будинку. 

За тактичним задумом пожежа на 25 поверсі, то необхідно подати воду на рівень 26 

поверху на захист, але подача води на рівень 26 поверху і вище повинна 

здійснюватися через проміжну ємність (об'ємом 2-3 м3) і переносну мотопомпу, 

установлених на рівні 20-25 поверхів. Тобто необхідно установити додатково дві 

АЦ, аналогічним способом на джерело водопостачання для забезпечення роботи 

переносної мотопомпи для подавання води на 26 поверх. Для виконання 

поставлених задач необхідно задіяти значну кількість особового складу, і для 
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контролю за рукавними лініями необхідно залишити пости з резервними рукавами, 

з розрахунку один пост на один рукав рукавної магістральної лінії прокладеної 

вертикально. А також при горінні меблів, поролону, виробів з полімерних 

матеріалів у квартирі, в її об'ємі створюється висока температура, у продуктах 

горіння будуть знаходитися токсичні речовини, що утворяться при термічному 

розкладанні продуктів горіння, отже, пожежа буде супроводжуватися сильним 

задимленням. При цьому, необхідно буде проводити рятувальні роботи з поверхів 

що розташовані вище, і особовий склад що задіяний для проведення робіт у 

задимленій зоні повинний знаходитися у ЗІЗОД. Таким чином, для локалізації 

пожежі потрібно 5 стволів «Б», які повинні подаватися ланками ГДЗС, але 

підрозділи які прибули на пожежу (за викликом №2) не зможуть забезпечити 

роботу п'яти ланок ГДЗС. 

 З огляду на вище викладене, задачу по гасінню пожежі можуть забезпечити і 

вирішити підрозділи, що прибувають за підвищеним номеру виклику №3. 

Визначаємо потрібну кількість стволів «Б» на гасіння пожежі за формулою 

(2.15): 

 

1,1
3,7

0,0668

Q

IS

Q

Q
N

ств.Б

гас
sгас

ств.Б

гас
потргас

ств.Б 





  , шт. 

 

Приймаємо 2 стволи «Б». 

Проаналізувавши ситуацію, що склалася на момент прибуття останнього 

підрозділу на пожежу, слід зробити висновок про те, що потрібна кількість стволів 

на захист залишиться у кількості 
зах
ств.БN  =  3 стволи «Б». 

Таким чином, загальна кількість стволів для локалізації пожежі залишається 

рівною 5 стволам «Б». 

Висновок: Максимальну площу пожежі варто приймати на момент 

зосередження сил і засобів, що прибули по виклику №3. 
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Стволи на гасіння пожежі подаються ланками ГДЗС, тому для ліквідації 

пожежі і якісної роботи підрозділів необхідно створити резерв ланок ГДЗС та їх 

матеріальне забезпечення. 

Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння пожежі і захист з 

формулою (2.22): 

 

зах
фак

гас
фак

заг
фак QQQ   л/с; 

 

18,53,733,72QNQNQ ств.Б
зах
ств.Бств.Б

гас
ств.Б

заг
фак   л/с. 

 

Перевіряємо забезпеченість об'єкта водою при пожежі. Тиск у водопровідній 

мережі 30 м вод.ст., складає: по пр. Бажана і периметру 28 поверхового будинку 

при діаметрі мережі 200 мм - 110 л/с. отже, фактична витрата води на гасіння і 

захист дорівнює 14,8 л/с, що цілком забезпечується від зовнішнього 

протипожежного водопостачання. Водовіддача водопроводу значно перевищує 

фактичну витрату води, і для її відбору достатньо пожежних гідрантів для 

установлення потрібної кількості пожежно-рятувальних автомобілів. 

Визначаємо граничну відстань подавання ВГР. Для подавання стволів, з 

урахуванням використання насосів на максимальну потужність приймаємо схему 

оперативного розгортання з урахуванням вимог [13]. Дана схема оперативного 

розгортання (рис. 2.3) може бути прийнята за розрахункову: 

 

50

50

50

50

50

50

 

Рис. 2.3.  Схема оперативного розгортання для подавання води 
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20
QS

)ZZ(НН
L

2

ствмпрн

ГР 



 , м,                                 (2.23) 

 

де Нн – напір на насосі; Нн = 110 м вод. ст. (при використанні насоса на повну 

потужність); 

Нпр – напір у приладі, 40 м вод. ст.; 

Zм – підйом місцевості; Zм = hповерхаNповерхів = 2,7525 = 68,75 м; 

Zпр – висота підйому приладу; Zпр = 0,5 м. 

Максимальна відстань від головного автомобіля до під'їзду: 

 

820
(11,1)0,015

0,5)68,75(40110
L

2ГР 



  м. 

 

Визначаємо відстань між пожежно-рятувальними автомобілями (в рукавах) 

при подачі води перекачуванням: 

 

4
(11,1)0,015

1)(8090

QS

)Z(НН
N

22

мвхн
мм 









  рукава,                   (2.24) 

 

де Нн  – напір на насосі, 90 м вод. ст.; 

Нвх – напір на вході в насос, при перекачуванні з насоса в насос, Нвх = 80 м 

вод. ст.; 

Zм – підйом місцевості, приймемо Zм = 1м. 

Визначаємо загальну пожежно-рятувальних автомобілів – АЦ: 

 

заг

фак

АЦ

н

Q 18,5
N 1,67

Q 11,1
    приймаємо 2 машини.                    (2.25) 
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Визначаємо потрібну кількість особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів для забезпечення оперативних дій по гасінню пожежі: 

 

Nо.с. = 3ГДЗС + 1ПБ + 1р.м.л. + 1розг + 2мп + 1зв , осіб,          (2.26) 

 

де  3ГДЗС – кількість осіб, що працюють зі стволами в складі ланки; 

1ПБ – кількість осіб, що задіяні на постах безпеки ГДЗС; 

1р.м.л. – кількість осіб, що задіяні на контролі за рукавними магістральними 

лініями, прокладених вертикально; 

2мп – кількість осіб, що задіяні для роботи на МП, з проміжною ємністю і 

розгалудженнями; 

1зв – кількість осіб, що задіяні в організації зв'язку (або зв'язкові), 

 

Nо.с. = 3 5 + 15 + 16 + 13 + 2 4 + 3 = 40 осіб. 

 

Визначаємо потрібну кількість відділень на основних пожежно-рятувальних 

автомобілях загального призначення: 

 

10
4

40

4

N
N о.с.

від    відділень.                                 (2.27) 

 

Тобто для гасіння пожежі на 25 поверсі 28 поверхового будинку, для 

проведення рятувальних робіт, необхідно зосередити сили і засоби за викликом 

№3, згідно розкладу виїзду підрозділів Дніпровського районного гарнізону ОРС ЦЗ 

(м. Дніпро). 

Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних 

дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі та рятувальних робіт, а 

саме: 

ГДЗС АРЗ СП для заміни відпрацьованих апаратів; 
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АР-2 АРЗ СП для прокладання рукавних ліній та заміни рукавів; 

АД-30 19 ДПРЧ для забезпечення оперативних дій з гасіння пожежі, 

рятування та евакуації людей із будівлі з вище розташованих поверхів. 

Інша спеціальна техніка визначається з урахуванням необхідних дій по 

рішенню КГП. 

Основні показники розрахунку сил і засобів за 2-м варіантом гасіння пожежі 

занесемо у зведену таблицю 2.3. 

 

Табл. 2.3. Основні показники розрахунку сил і засобів за 2 варіантом  

Площа 

гасіння 

Sгас 

Інтенсивні

сть 

подавання 

води 

ISг
 

Кількість 

стволів 

на 

гасіння 

Nств.Б 

Кількість 

стволів на 

захист 

Nств.Б 

Загальна 

витрата  

води на  

Qф
заг 

Водовідда

ча мережі 

Qмережі 

Кількість 

відділень 

Nвід 

68 м2 0,06 л/с м2 2 ств.Б 3 ств.Б 18,5 л/с 100 л/с 10 від. 

 

Додатково на пожежу прибувають АГДЗ, 3-АД, АЗО, АР, 2-АКП, швидка 

медична допомога, міські служби, наряд поліції. 

Схеми розстановки сил і засобів за варіантами гасіння пожеж представлені у 

додатках (презентація графічної частини роботи). 

  

Висновки 

 

Здійснено вивчення оперативно-тактичних особливостей 28 поверхової 

житлової будівлі, які формують можливу обстановку на пожежі, що надало 

можливості проаналізувати фактори які сприяють та перешкоджають розвитку 

пожежі та її гасіння. На підставі факторів, що впливають на обстановку пожежі 

встановлено припущення про найбільш ймовірне місце виникнення пожежі у 

житловому будинку і обґрунтовано вихідні дані якими характеризується розвиток 

та гасіння пожежі. Це дало можливість запропонувати варіанти гасіння можливих 

пожеж. 
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У рамках прогнозування розвитку пожежі здійснено розрахунки 

геометричних (площі пожежі, площі гасіння) та дослідження фізичних 

(середньооб’ємної температури та нейтральної зони задимлення) параметрів 

пожежі. Результати обчислення даних параметрів забезпечать можливість 

визначення безпечних умов здійснення оперативних дій з гасіння пожежі та 

рятування людей.  

Для визначення потрібної кількості сил і засобів для гасіння можливої 

пожежі, з використанням методики розрахунку сил і засобів для гасіння пожежі у 

будівлях і спорудах, проведено відповідні розрахунки на підставі яких визначено 

основні показники (у двох варіантах) та встановлена достатня кількість пожежно-

рятувальних підрозділів та засобів. Визначено, що для гасіння пожежі на 25 поверсі 

28 поверхового будинку та проведення рятувальних робіт, необхідно зосередити 

сили і засоби за викликом №3 згідно розкладу виїзду підрозділів Дніпровського 

районного гарнізону ОРС ЦЗ (м. Дніпро). 

Результати прогнозування можливої обстановки при пожежі в 28 

поверховому житловому будинку (розділ 2) надають, в подальшому, можливість 

запропонувати, обґрунтувати та здійснити організаційно-технічні заходи що 

спрямовані на удосконалення оперативних дій. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНІЧНІ ЗАХОДИ ЩО СПРЯМОВАНІ НА 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОПЕРАТИВНИХ ДІЙ 

 

3.1. Корегування оперативного плану пожежогасіння 

 

Як вже відмічалося, на будівлю 28 поверхового житлового будинку за 

адресою м. Дніпро, проспект Героїв, 1-А мається оперативний план пожежогасіння 

(ОППГ) який розроблено і складено у 2020 році, і який потребує корегування. 

Розглянемо основні вимоги, щодо складання та корегування ОППГ, 

здійснимо аналіз існуючого ОППГ та запропонуємо відомості для внесення до 

структурних елементів ОППГ на даний об’єкт. 

Оперативний план пожежогасіння на об’єкт – оперативний документ, 

яким прогнозується обстановка у разі виникнення пожежі на об’єкті і який 

визначає основні питання організації пожежогасіння [59]. 

Основним призначенням ОППГ є:  

забезпечення КГП інформацією про оперативно-тактичну характеристику 

об'єкта, надання можливості попереднього прогнозування можливої обстановки на 

об’єкті в разі виникнення пожежі, планування основних тактичних дій пожежно-

рятувальних підрозділів з гасіння пожежі;  

допомога у визначенні КГП вирішального напрямку оперативних дій;  

підвищення теоретичної і практичної підготовки особового складу 

(працівників) пожежно-рятувальних підрозділів і органів управління;  

інформаційне забезпечення під час дослідження (вивчення) пожежі.  

3.1.1. Загальні вимоги до складання та корегування ОППГ. 

ОППГ має містити такі структурні елементи: титульний аркуш; зміст; 

основна частина (текстова і графічна частини); додатки. Основним структурним 

елементом в складанні ОППГ є основна частина яка складається з текстової і 

графічної частин. 

Текстова частина включає такі основні розділи і елементи:  

оперативно-тактична характеристика об'єкта;  
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організація проведення рятувальних робіт;  

організація гасіння пожежі;  

вимоги безпеки праці;  

рекомендації КГП (начальнику штабу, начальнику тилу, начальнику 

оперативної дільниці, відповідальному за безпеку праці);  

аркуш коригування ОППГ;  

аркуш відпрацювання ОППГ. 

Коригування ОППГ – внесення змін та доповнень до змісту оперативної 

документації у зв’язку з реконструкцією будівель та споруд, зміною їх 

функціонального призначення чи технологічних процесів, кількості 

пожежовибухонебезпечних речовин і матеріалів, шляхів під’їзду та виїзду 

(евакуації) з об’єктів (поверхів), змінами у системах зовнішнього та внутрішнього 

протипожежного водопостачання об’єктів, системах зв’язку з об’єктами. 

Коригування ОППГ проводиться не рідше одного разу на 5 років, а у випадку 

зміни функціонального призначення, реконструкції об’єкта, модернізації 

технологічного процесу виробництва об'єкта, тактичних можливостей підрозділів. 

У нашому випадку, значного корегування потребує розділ «Організація 

гасіння пожеж», який в загальному випадку містить відомості з прогнозування 

розвитку та гасіння пожежі та висновки за проведеними розрахунками, а саме: 

а) вогнегасні речовини, прийоми і способи гасіння пожежі, що 

рекомендуються.  

б) розрахунок потрібної кількості сил і засобів, за яким визначаються:  

площа пожежі з урахуванням лінійної швидкості поширення полум’я, часу 

вільного розвитку, оперативного розгортання і введення пожежних стволів;  

інтенсивність подачі вогнегасних речовин; 

необхідні витрати вогнегасних речовин на гасіння і захист (охолодження, 

створення водяних завіс, зрошення);  

необхідна кількість пожежних стволів для гасіння та захисту;  

необхідна кількість пожежно-рятувальних відділень;  

необхідна кількість основних та резервних ланок ГДЗС;  
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кількість протипожежної техніки (основної, спеціальної, допоміжної);  

типи пожежних автомобілів, їхня укомплектованість особовим складом і 

спеціальними технічними засобами.  

Розрахунок ведеться за найбільш несприятливим, складним варіантом 

розвитку пожежі або за кількома варіантами, які можуть виникнути під час пожежі 

на об’єкті [60].  

Кінцеві дані результатів розрахунків подаються у зведеній таблиці.  

За результатами розрахунків робиться висновок щодо присвоєння даному 

об'єкту відповідного номеру (рангу) виклику. 

 Також значних змін потребує графічна частина ОППГ, а саме: 

а) план-схему об'єкта на місцевості з під’їзними шляхами, протипожежним 

водопостачанням; 

б) поверхові плани основних будинків і споруд з необхідними позначеннями 

(шляхи евакуації, протипожежне водопостачання, засоби пожежогасіння та ін.); 

в) ситуаційний план об'єкта, на якому відображаються: схема гасіння пожежі 

(розставлення сил і засобів під час гасіння пожежі). 

3.1.2. Відомості до корегування ОППГ на 28 поверховий житловий 

будинок. 

На підставі вивчення і аналізу оперативно-тактичної характеристики об'єкта; 

вивчення нормативних і довідкових матеріалів на даний об'єкт; прогнозування 

можливої обстановки пожежі на об’єкті; вивчення аналітичних матеріалів про 

пожежі, що відбулися, на об'єкті та на аналогічних об'єктах (розділ 2) та висновків 

отриманих під час аналізу існуючого ОППГ, пропонується внести наступні зміни 

до ОППГ на 28 поверховий житловий будинок.  

Титульний лист ОППГ. 

Доповнити:  

Район виїду підрозділу, сектор виїзду оперативного реагування №23.  

Маршрут прямування до об’єкту: вул. Телевізійна,  вул. Лазаряна, вул. 

Тихвінська, вул. Переможна, вул. Горяна, Кодацький спуск, вул. Космічна, 

проспект Героїв. 
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Оперативно-тактична характеристика об’єкта. Прогнозування розвитку 

пожежі.  

За даними дослідження фізичних параметрів пожежі (р.2, п.р. 2.3), надати 

таблицю (табл. 3.1) значень теплогазообміну на пожежі, що забезпечить КГП 

даними впливу на людей (мешканців будівлі та особового складу пожежно-

рятувальних підрозділів) небезпечних чинників пожежі: висока температура та 

задимлення. 

 

Табл. 3.1. Значення температурного режиму та положення нейтральної зони 

задимлення 

Значения на 5 хвилині 

пожежі 

на 8 хвилині 

пожежі 

на 13 хвилині 

пожежі 

tпож, (оС), над 

осередком пожежі 

494 881 1041,5 

tпож, (оС), на позиції 

ствольщиків 

207,6 450 550,6 

tпож, (оС), нижче 

осередку пожежі 

195 431oС 529oС 

Нн.з, (м), на пожежі 0,69 0,64 0,62 

 

Організація гасіння пожеж.  

Пожежі в житлових будинках, як правило, виникають у квартирах. Пожежі в 

у висотних будинках, що виникли вище 10 поверху є найбільш складними. Великі 

труднощі і проблеми створює висота будинку: роботи пов'язані з рятуванням 

людей з верхніх поверхів та подаванням вогнегасних засобів на верхні поверхи 

будинку. З огляду на вище викладене, при складанні ОППГ на висотні та будинки 

підвищеної поверховості, найбільш складною обстановкою буде пожежа, що 

виникла на 20 поверсі і вище.  

У даному випадку найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі 

буде житлова квартира на 25 поверсі (р. 2, п.р. 2.2, п. 2.2.1), 2 варіант: пожежа 

виникла на 25 поверсі 28 поверхового житлового будинку. 
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Площа пожежі з урахуванням лінійної швидкості поширення полум’я, часу 

вільного розвитку, оперативного розгортання і введення пожежних стволів 

визначається за варіантом 1 (р. 2, п.р. 2.2, п. 2.2.3). 

Розрахунок потрібної кількості сил і засобів для гасіння пожежі 

виконується за варіантом 2 (р. 2, п.р. 2.4., п. 2.4.2). Кінцеві дані результатів 

розрахунку подати у зведеній таблиці (табл. 3.2).  

 

Табл. 3.2. Кінцеві дані результатів розрахунку сил і засобів 

 

 Q 

л/с  

Стволи  

«Б»  

Ланки  

ГДЗС  

Особо

вий 

склад  

 

Напірні 

рукава  

 

Техніка  

 

Ø 

51  

Ø 

77  

АЦ  АД  АГДЗ  АЗО  САРМ 

(АР-2)  

Потрібно  

на гасіння  
7,4 2 2 26 6 

3 

6 

3 

4 2 1 1 1 

Потрібно  

на захист  
11,1 3 3 14 4 

2 

6 

3 

2 1 - - - 

Всього  18,5 5 5 40 15 18 6 3 1 1 1 

 

Розставлення сил і засобів здійснюється на підставі даних розрахунку сил і 

засобів, умов та обстановки пожежі. Відомості з розставлення сил і засобів та їх 

завдання подати у вигляді таблиці  (табл. 3.3) 

 

Табл. 3.3. Розставлення сил і засобів 

Підрозділ Відділення 
Завдання та дії підрозділів що прибувають на 

пожежу 

1 ДПРЧ 

1-е відділення 

Встановлює АЦ на ПГ-5 для подачі води в 

перекачування спільно з 2 відділенням. Ланкою 

ГДЗС подається ствол «Б» на гасіння пожежі і 

проведення рятувальних робіт на 25 поверсі. 

Призначається пост безпеки. 

2-е відділення 

Встановлює АЦ до першого відділення для 

спільної подачі води в перекачування (з насоса в 

насос). Ланкою ГДЗС прокладають магістральну 

лінію на 24 поверх зовні будинку по балконах 

сходової клітини, що не задимлюється, 
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установлюють розгалуження в під'їзді і на 24 

поверсі. Призначається один пост безпеки на два 

відділення. 

19 ДПРЧ 

1-е відділення 

Встановлює АЦ на ПГ-7, і спільно з другим 

відділенням забезпечує подавання води в 

перекачування (з насоса в насос). На 25 поверсі 

в проміжну ємність і пожежну мотопомпу. 

Ланка ГДЗС подає ствол «Б» на гасіння і захист 

на 25 поверсі, від розгалуження ДПРЧ-1, 

проведення рятувальних робіт.  

2-е відділення 

Встановлює АЦ до першого відділення для 

спільної подачі води в перекачування (з насоса в 

насос) на 25 поверх у проміжну ємність. 

Особовий склад відділення переносить 

проміжну ємність і МП-800 на 24 поверх і  

готують їх до роботи, для подавання води на 26 

поверх. 

2 ДПРЧ 

1-е відділення 

Встановлює АЦ на ПГ-1 спільно з другим  

відділенням для подавання води в 

перекачування (з насоса в насос). Прокладають 

магістральну лінію до під'їзду (резервна лінія). 

Ланка ГДЗС подає ствол «Б» на захист і 

можливе гасіння на 26 поверх. Призначається 

пост безпеки. 

2-е відділення 

Встановлює АЦ до 1-го відділення для 

подавання води в перекачування (з насоса в 

насос). Ланкою ГДЗС прокладає магістральну 

рукавну лінію від розгалуження ДПРЧ-19 по 

землі до 25 поверху до проміжної ємності, весь 

особовий склад залишається для роботи на 

постах по контролю за рукавними лініями, 

прокладеними вертикально (1 пожежний на 1 

рукав).  

13 ДПРЧ 

1-е відділення 

Встановлює АЦ у резерв на площадці з правої 

сторони будинку. Ланкою ГДЗС від 

магістральної лінії ДПРЧ-1 подає ствол «Б» на 

захист і можливе гасіння на 24 поверсі в 

приміщення під палаючою квартирою. 

Призначається пост безпеки. 

2-е відділення 
Встановлює АЦ у резерв на площадці з правої 

сторони будинку. Ланкою ГДЗС подає ствол «Б» 
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на захист і можливе гасіння на 26 поверх. 

Призначається пост безпеки. 

5 ДПРЧ 1-е відділення 

Встановлюють АЦ у резерв на площадці з 

правої сторони будинку. Особовий склад 

виконує роботи на розгалуженнях, зв'язкових. 

Готують рукавні ланки ГДЗС для підміни 

працюючих. 

3 ДПРЧ 2-е відділення 

Встановлюють АЦ у резерв на площадці з 

правої сторони будинку. Особовий склад 

виконує роботи на розгалуженнях, зв'язкових. 

Готують рукавні ланки ГДЗС для підміни 

працюючих. 

19 ДПРЧ АД-30 

Особовий склад установлює АД з лівої сторони, 

проводить роботи по рятуванню людей за 

допомогою штурмових драбин установлених 

ланцюгом. 

2 ДПРЧ АД-30 

Особовий склад установлює АД з лівої сторони, 

із протилежної сторони АД ДПРЧ-19 і 

проводить роботу з рятуванню людей за 

допомогою штурмових драбин установлених 

ланцюгом. 

23 ДПРЧ АД-30 
Особовий склад установлює АД з лівої сторони 

дороги і знаходиться в резерві. 

АРЗ СП 

АГДЗС 
Автомобіль ГДЗС розгортання поблизу штабу, 

забезпечення роботи ланок ГДЗС. Заміна 

апаратів захисту органів дихання та зору. 

АР-2(131) 
Установлюється на площадці з правої сторони. 

Особовий склад АР забезпечує підрозділи 

рукавами. 

АЗО 

Установлюються на площадці напроти 

центрального входу в житловий будинок у місці 

дислокації Штабу на пожежі,  особовий склад 

організує і забезпечує сталу роботу зв'язку, 

управління, інформації і взаємодії. 

ОКЦ ГУ АШ 

Установлюються на площадці напроти 

центрального входу в житловий будинок. 

Здійснюється розгортання штабу, призначення 

оперативних дільниць та їх начальників. 

Призначаються зв'язкові КГП, НШ, НТ. 
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Графічна частина ОППГ. 

Пропонується внести до графічної частини ОППГ оновлені креслення 

(виконані у масштабі), що відображають оперативно-тактичну характеристику 

будівлі та організацію оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів, згідно 

даних визначених текстовою частиною ОППГ: 

- план-схему об'єкта на місцевості (рис. 2.2); 

- поверхові плани будинку (рис. 2.1); 

- ситуаційний план об'єкта або схема розставлення сил і засобів під час 

гасіння пожежі ( рис. 3.1). 
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Рис. 3.1. Схема розставлення сил і засобів під час гасіння пожежі на 25 поверсі 
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Додатки ОППГ. Рекомендації посадовим особам пожежно-рятувальних 

підрозділів. 

ОППГ на об’єкт містить рекомендації КГП, начальнику Штабу на пожежі 

(НШ), начальнику тилу (НТ), начальникам оперативних дільниць (НОД-1 та НОД-

2), відповідальному за безпеку праці (ВБП). В цілому, зміст рекомендації 

відповідає керівним документам з пожежогасіння. Додатково треба внести 

рекомендації зі схем оперативного розгортання для НТ (рис. 3.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 3.2. Схеми і способи подавання води на захист та гасіння 

 

3.2. Обґрунтування пропонованих інженерно-технічних рішень 

 

3.2.1. Впровадження сухотрубів. 

Проаналізувавши методи і способи пожежогасіння, організацію оперативних 

дій під час пожежогасіння у висотних будівлях (Р.1) та дані що отримані в 

результаті розрахунків (Р. 2): параметри пожежі (площа пожежі, теплові режими), 

розрахунок сил і засобів на момент прибуття першого й останнього пожежно-
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рятувальних підрозділів, слід зазначити, що всі ці параметри і розрахунки залежать 

від часу.  

Тобто, чим більше час вільного розвитку пожежі, тим більше площа пожежі, 

тим вище температура пожежі, відповідно збільшується матеріальний збиток від 

пожежі, збільшується загроза життю людей, а також обстановка пожежі вимагає  

застосування великої кількості сил і засобів на гасіння пожежі. 

По графіках (рис.1.10) ми можемо визначити час оперативного розгортання з 

подаванням ствола «Б» у верхні поверхи будинку і час підйому ланки ГДЗС у 

верхні поверхи будинку. Наприклад, візьмемо рівень 25 поверху, тобто поверх, для 

якого був здійснений розрахунок (р. 2, п.р. 2.2, п. 2.2.3 та р. 2, п.р. 2.4., п. 2.4.2), то 

за графіком ми бачимо, що час оперативного розгортання за допомогою 

рятувальних мотузок зовні будинку складе 30 хвилин, а  час підйому ланки ГДЗС 

на 25 поверх складе: без включення у ЗІЗОД - 10 хвилин, із включенням у ЗІЗОД - 

14 хвилин. 

За результатами часу видно, що час оперативного розгортання на 25 поверх у 

три рази перевищує час підйому ланки ГДЗС на 25 поверх, звідси можна 

установити, що доцільно будівлю 28 поверхового житлового будинку обладнати, 

додатково сухотрубами, крім того, що будинок обладнаний внутрішнім 

протипожежним водопроводом.  

 Так, як на даний час пожежні кран-комплекти 28 поверхового житлового 

будинку  не укомплектовані пожежними рукавами і стволами, не працюють вентилі 

ПКК, у не справному стані знаходяться насоси-підвищувачі, не вчасно проходять 

ремонт і обслуговування систем протипожежного захисту будинку, тому, 

інженерно-технічним рішенням, спрямованим на підвищення рівня пожежогасіння, 

буде установка двох сухотрубів діаметром 700 мм із двох сторін вертикальної 

балки, що проходить по середині балкону сходової клітини, що не задимляється, 

починаючи з 2 поверху і по 25 поверх (рис. 3.3). На кожному поверсі будинку 

установити патрубки на встановлених сухотрубах зі з’єднувальними напірними 

голівками діаметром 77 мм (ГМ79), для приєднання робочої рукавної лінії через 

розгалуження [61]. 
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Отже, для скорочення часу оперативного розгортання та подавання води 

пожежно-рятувальними автомобілями на верхні поверхи будинку необхідно 

здійснювати під’єднанням рукавної лінії від пожежно-рятувального автомобіля, 

встановленого на джерело водопостачання, до зовнішнього патрубка сухотрубу з 

наступним подаванням води. 

 Дане технічне рішення потребує подальшого обговорення із відповідними 

службами і організаціями, що здійснюють обслуговування будівлі та розробки 

технічної пропозиції і технічного завдання для виготовлення та впровадження 

сухотрубів. 
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Рис. 3.3. Впровадження сухотрубів та об’єктового пункту пожежогасіння 
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3.2.2. Впровадження об’єктового пункту пожежогасіння. 

Для успішного гасіння можливих пожеж на 26 поверсі і вищерозташованих 

поверхах, необхідно використовувати проміжну ємність і переносну МП, які 

необхідно вивозити на пожежно-рятувальному автомобілі і доставляти до місця 

пожежі особовим складом оперативного розрахунку. Але підйом проміжної ємності 

і переносної МП на 20-25 поверх вимагає значної кількості особового складу і 

великих фізичний зусиль, тому що ліфтами користуватися під час пожеж 

забороняється. Тому інженерно-технічним рішенням буде впровадження 

об’єктового пункту пожежогасіння (рис. 3.4) на поверсі будівлі. Для цього, в 

приміщенні сміттєпроводу установити перегородку з протипожежними дверима, 

облаштувати його і використовувати для збереження проміжної ємності і 

переносної МП. Розмірами приміщення буде складати 3200х1200х2,75, цього 

достатньо для того, щоб розмістити переносну пожежну мотопомпу Forte FP40HP 

[62] і проміжну ємність якою є знімна цистерна "Шанс"-1000 (1500). 

Характеристики пожежної мотопомпи Daishin Forte FP40HP.  

Перевагою переносних МП служить повна автономність, висока мобільність, 

що дозволяє встановити їх на будь-яку тверду поверхню. Хоча їхня вага буде 

викликати утруднення в перенесенні до потрібного місця. 

• Висота подавання, (м): 20  

• Висота всмоктування, (м): 7  

• Вага (кг): 42  

• Діаметр вхідного отвору (мм): 100 мм  

• Діаметр вихідного отвору (мм): 100 мм  

• Додаткові характеристики: Підходить вода технічна, питна, з домішками.  

• Максимальний розмір часток, (мм): 8 мм  

• Потужність, (к.с.): 13 к.с  

• Продуктивність, (л/хв): 2000  

• Паливний бак (л): 6,5 

• Виробник: Forte  

• Країна виробник: Україна.  
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Характеристики проміжної ємності (знімна цистерна "Шанс"-1000 (1500)). 

Знімна цистерна «Шанс»-1000 (1500) (протипожежний резервуар)  

призначена для: зберігання та транспортування води до місця пожежі; заправлення 

водою ранцевих вогнегасників; підключення до МП, являє собою герметичний 

мішок з армованого ПВХ-матеріалу у формі усіченого правильного тетраедра з 

заливною горловиною, яка забезпечена герметизуючою застібкою та запобіжним 

пристроєм. Тактико-технічні характеристики (ТТХ) ємності (табл. 3.4). 

 

Табл. 3.4. ТТХ знімної цистерни «Шанс»-1000 (1500) 

Тип ємності ЗЦ «Шанс»-1000 ЗЦ «Шанс»-1500 

Робоча ємність цистерни, л 1000 1500 

Мінімально гарантований ресурс робочих 

циклів, щонайменше 

50 

 

50 

 

Розмір сторони основи цистерни, мм 1900 2200 

Висота резервуару в наповненому стані, мм 850 950 

Напівпериметр горловини, мм 1220 1220 

Висота горловини, мм 900 900 

Вага порожньої цистерни, кг, не більше 10 15 

Гарантійний термін зберігання, років 5 5 

 

Таким чином, при наявності вище описаного устаткування і при 

впровадженні  розроблених інженерно-технічних рішень, значно скорочується час 

введення перших стволів. На розглянутому прикладі, при наявності вище описаних 

інженерно-технічних рішень, час оперативного розгортання з 30 хвилин 

скорочується до 10 хвилин, що може успішно відбитися на рятуванні життя людей і 

успішного гасіння пожежі [63]. 

 

Висновки 

 

На підставі результатів прогнозування можливої обстановки під час пожеж у 

будівлі 28 поверхового житлового будинку здійснено корегування елементів і 

розділів оперативного плану пожежогасіння на об’єкт. Отже, до ОППГ внесено 

зміни до розділу «Організація гасіння пожеж», який в загальному випадку містить 
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відомості з прогнозування розвитку та гасіння пожежі та висновки за проведеними 

розрахунками.  

Запропоновано і обґрунтовано інженерно-технічні рішення (сухотруб та 

об’єктовий пункт пожежогасіння), які в змозі забезпечити якість і оперативність 

подавання вогнегасних засобів під час гасіння пожеж на верхніх поверхах будівлі 

28 поверхового житлового будинку. За рахунок впровадження запропонованих 

інженерно-технічних рішень, значно скорочується час введення перших стволів, а 

відповідно і площа пожежі. 

Представлені організаційно-технічні заходи, що спрямовані на 

удосконалення оперативних дій у будівлі 28 поверхового житлового будинку по 

вул. Героїв 1-А, міста Дніпро, можуть бути застосовані до аналогічної будівлі по 

вул. Героїв 1-Б, і в цілому до висотних будівель України, які знаходяться в 

експлуатації з 80-х років.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

У кваліфікаційній роботі [64] вивчено стан питання з проблем пожежогасіння 

та проведення рятувальних робіт у висотних будівлях та будинках підвищеної 

поверховості.  

У ході аналізу методів, способів і засобів для здійснення пожежно-

рятувальних робіт на висотах встановлено, що застосування комбінованого методу 

з використанням сухотрубу дозволяє суттєво скоротити час до подачі першого 

ствола та витрати ресурсу особового складу на прокладання рукавної лінії, які, у 

свою чергу, можуть бути спрямовані на вирішення інших завдань на пожежі. Також 

встановлено що одними, з найбільш ефективних рятувальних засобів є 

нетрадиційні пожежно-рятувальні засоби, а саме висотні рятувальники з 

необмеженою висотою обслуговування висотних будівель під час пожеж.  

Результати вивчення та аналізу стану питання з пожежогасіння, рятувальних 

робіт та організації оперативних дій у висотних будівлях надають можливість 

запропонувати, обґрунтувати та здійснити організаційно-технічні заходи що 

спрямовані на удосконалення оперативних дій. 

Розглянуто і вивчено оперативно-тактичну характеристику 28 поверхового 

житлового будинку, проаналізована характеристика існуючого протипожежного 

захисту, здійснено прогнозування можливої обстановки при пожежі в квартирі на 

25 поверсі, з розрахунками геометричних і дослідженням фізичних параметрів 

пожежі та розрахунком сил і засобів. 

В результаті розглянутих і вивчених матеріалів були розроблені заходи з 

підвищення рівня організації гасіння пожежі в будинку, на основі яких дані 

рекомендації особовому складу при веденні оперативних дій. Запропоновані й 

обґрунтовані організаційні та інженерно-технічні рішення, що спрямовані на 

підвищення ефективності оперативних дій. А саме відкоригований оперативний 

план пожежогасіння на 28 поверховий житловий будинок та запропоновані 

інженерні рішення щодо впровадження сухотрубу та об’єктового пункту 

пожежогасіння. 
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року. Черкаси: ЧІПБ імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України, 2023. 

64. Методичні вказівки до виконання кваліфікаційної роботи за освітньо-

професійними програмами «Пожежогасіння та аварійно-рятувальні роботи» 

для підготовки за другим (магістерським) рівнем вищої освіти у галузі знань 

26 «Цивільна безпека» за спеціальністю 261 «Пожежна безпека» / Укладачі: 

С.А. Виноградов, А.Я. Калиновський. – Х.: НУЦЗУ, 2021. – 21 с. 

 

 

https://pojsnab.com.ua/ukr/protipozhezhna-armatura/
https://euroservis.com.ua/pozharnaya-motopompa-forte-fp40hp/


Додаток А. Презентація графічної частини результатів роботи 

Слайд 1 

Тема кваліфікаційної роботи

освітнього ступеня "Магістр“

Удосконалення організації пожежогасіння та 

рятувальних робіт у висотному 28 поверховому 

житловому будинку м. Дніпро

Мета роботи:
розробка та обґрунтування оперативно-

тактичних заходів спрямованих на 
удосконалення тактики гасіння пожеж у 

висотних та будівлях підвищеної 
поверховості

Виконав: здобувач вищої 

освіти, групи ЗМПГПБ-21 

Роман КРЕМЕНЄВ

 

 

Слайд 2 

Способи і методи пожежогасіння у висотних будівлях

СТАЦІОНАРНІ 

(ІНТЕГРОВАНІ) 

СИСТЕМИ 

ПОЖЕЖОГАСІННЯ

Автоматичні установки 

пожежогасіння (АУПГ)

Внутрішній пожежний 

водогін

Традиційні (немобільні)

Модульні (мобільні)

Багатофункціональний

Спеціального призначення

НАСОСНО-РУКАВНІ 

СИСТЕМИ 

(ПЕРЕСУВНА 

ПОЖЕЖНА ТЕХНІКА)

Пожежні

рукави напірні

Стаціонарних 

сухотруби

Сухотруби 

підіймачів

у середні будинку

назовні будинку

по автодрабинах

КЛАСИФІКАЦІЯ НАСОСНО-РУКАВНИХ СИСТЕМ ПОДАВАННЯ ВОГНЕГАСНИХ РЕЧОВИН

КЛАСИФІКАЦІЯ СТАЦІОНАРНИХ СИСТЕМ ПОДАВАННЯ ВОГНЕГАСНИХ РЕЧОВИН

 



Слайд 3 

Залежність тиску на стволі від витрати ВГР при

тиску насоса 2,5 МПа: а - рукавна лінія 77 мм; б -

сухотруб 80 мм

Залежність витрати ВГР від тиску насоса: а – тиск

на стволі 0,6 МПа, рукавна лінія 77 мм; б - тиск на

стволі 0,7 МПа, сухотруб 80 мм

Дослідження та обґрунтування розробки комбінованого методу гасіння пожеж

ПОДАВАННЯ ВГР З ВИКОРИСТАННЯМ НАСОСНО-РУКАВНИХ СИСТЕМ ВИСОКОГО ТИСКУ СПІЛЬНО З 

ІНТЕГРОВАНИМ У БУДИНОК СУХОТРУБОМ НА ВИСОТУ БІЛЬШ 200 МЕТРІВ

 

 

Слайд 4 

Засоби і способи пожежно-рятувальних робіт у висотних будівлях

РЯТУВАЛЬНІ ЗАСОБИ

Транспортні 

(мобільні)

Стаціонарні 

(розташовані в 

будинках)

Що 

зберігаються на 

об’єктах

Що вивозяться

пожежними 

підрозділами

Автодрабини

Автопідіймачі

Амортизаційні

(стрибкового

типу)

ЖолобиДрабини

Ліфти Драбини

Канатно-

спусковіЛітальні

апарати

Висотні

рятувальники

Рукава 

рятувальні

Шахти з 

транспорт-

ними ліфтами
х х х 

х х х х 

х  

х х 

х х 

х х

КЛАСИФІКАЦІЯ РЯТУВАЛЬНИХ ЗАСОБІВ І ПРИСТРОЇВ:

х – що не потребують спеціальної підготовки або присутності рятувальників;

хх – що забезпечують безперервність евакуації;

ххх – нетрадиційні, з покращеними тактико-технічними характеристиками (ТТХ)

 

 



Слайд 5 

Дії Поверх Час, с

Підйом з першого поверху 

будинку ланки ГДЗС у складі 6 

чоловік, без включення у ЗІЗОД

10 178

14 260

16 372

20 408

28 661

Те ж, із включенням у ЗІЗОД 

10 368

14 441

16 499

20 765

28 1663

Спуск на перший поверх будинку 

ланки ГДЗС у складі 4 чоловік, із 

тим, що рятується (90 кг), без 

включення у ЗІЗОД

28 1763

20 1180

16 928

14 770

10 530

Те ж, із включенням у ЗІЗОД

28 2324

20 1540

16 1088

14 924

10 620

Спуск на перший поверх будинку 

групи людей, що рятуються, з 8 

чоловік у супроводі трьох 

пожежних по сходовій клітці, що 

не задимлюється 

28 504

20 360

16 288

14 252

10 180

Результати досліджень з проведення рятувальних робіт у 28 поверховому 

громадському будинку 

Дії Поверх Час, с

підйом, 

с

спуск, 

с

Підйом 1 людини

9 68 -

12 91 -

14 119 -

Спуск 1 людини

9 - 80

12 - 120

14 - 210

Спуск 10 людей

9 - 292

12 - 350

14 - 536

ПРОВЕДЕННЯ РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ З 

ДОПОМОГОЮ АД

Тип 

автодраб

ин

Кут 

нахилу, 

у 

градусах

Відстань 

від краю 

дороги до 

будинку

Висота 

підйому, 

м

Поверх

(при 

висоті 

поверху 

2,8 м)

Максимальне 

навантаження 

на верх сходів, 

кг

АДГ-30,

АМ-30,

МЕТЦ-

30

65 8-10 28,5 10 100

АД-45 75 8-9 43,3 16 -

МЕТЦ-

52

75 8 51,3 19 325

МЕТЦ-

60

75 10 59,8 22 325

ОСНОВНІ ТЕХНІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ АД

ПРОВЕДЕННЯ РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ ПО СХОДОВІЙ 

КЛІТЦІ

 

 

Слайд 6 

Перспективні тактико-технічні рішення для рятувальних робіт на висотах

ВИСОТНИЙ РЯТУВАЛЬНИК

«ВАЛЕФЕЛЬД»

РОБОТА НЕТРАДИЦІЙНОГО 

ВИСОТНОГО РЯТУВАЛЬНИКА

ПРИСТРІЙ ДЛЯ ПОЖЕЖНО -

РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ: 

АВТОПІДІЙМАЧ ПОЖЕЖНИЙ АПП-66

Висота використання – 60 м.

Ефективність рятувальних

робіт досягається за рахунок

безперервного переміщення

людей, що рятуються.

Недолік, робоча висота

обслуговування не вище 60 м.

Висота використання (при

наявності консолей) – 500 м.

Час на підготовку до дії 6-7 хв

(за умови, що заздалегідь

перекинутий через блоки

консолей допоміжний трос

працездатний).

Недолік, обслуговування 1-єї

зони евакуації.

Висота використання –

необмежена (обмежується

висотою будівлі).

Дозволяє вирішувати завдання

евакуації людей з та доставки

засобів пожежогасіння.

Недолік, обмеженість

місткості люльки.

 

 



Слайд 7 

1 – опусканням рукавів зовні будівлі;

2 – між маршами сходової клітки;

3 – за допомогою рятувальних мотузок зовні

будівлі;

4 - по маршах сходової клітки

ЧАС ОПЕРАТИВНОГО РОЗГОРТАННЯ З ПОДАВАННЯМ ОДНОГО СТВОЛА Б НА ВЕРХНІ ПОВЕРХИ БУДІВЛІ 

РІЗНИМИ СПОСОБАМИ (БЕЗ ПУСКУ ВОДИ)

СХЕМА ПОДАВАННЯ ВОГНЕГАСНИХ ЗАСОБІВ (ОПЕРАТИВНОГО РОЗГОРТАННЯ) НА ВИСОТИ ЗА ДОПОМОГОЮ 

ПЕРЕСУВНОЇ ПОЖЕЖНОЇ ТЕХНІКИ

50

50

3

Перша ступінь перекачування

Друга ступінь перекачування

3

4

4
21

1 – пожежно-рятувальний автомобіль

встановлений на джерело водопостачання;

2 – головний пожежно-рятувальний автомобіль

встановлений біля будівлі;

3 – проміжна ємність встановлена на поверсі;

4 – пожежна мотопомпа встановлена на поверсі

Обґрунтування особливостей оперативного розгортання

 

 

Слайд 8 

Оперативно-тактична характеристика 28-ми поверхового житлового будинку
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА БУДИНКУ

Будинок за адресою проспект Героїв 1а

експлуатується з 1983 року, будівництво

здійснювалося за індивідуальним проектом у часи

відсутності відповідної нормативної бази (ДБН). На

даний час будівля не в повній мірі відповідає

сучасним ДБН. За час експлуатації будинку частково

пошкоджені системи протипожежного захисту,

потребують заміни ПКК. Також на будинок мається

оперативний план пожежогасіння складений 2020

році, але він потребує корегування.

ПГ-126 МО К-200

200м

ПГ-127 МО К-200 80м

 

 

                                                                       ЗАТВЕРДЖУЮ 

Начальник  ДМУ ГУ ДСНС України  

у Дніпропетровській області 

полковник служби ЦЗ 

В.В. Погорєлов 

«___» ____________ 2020 р 

 

 

 

 

ОПЕРАТИВНИЙ ПЛАН ПОЖЕЖОГАСІННЯ  

на будівлю 28-поверхового житлового будинку. 

 

Номер (ранг) виклику:    3-й 

 

 

Адреса:   м. Дніпро,  

                                                                       проспект Героїв 1-А 

 

Маршрут слідування до об’єкту:  вул. Телевізійна,  вул. Лазаряна, вул. 

Тихвінська, вул. Переможна, вул. Горяна, 

Кодацький спуск, вул. Космічна, проспект 

Героїв. 

 

 

 

Телефони:                                          (068) 131-03-51 - черговий. 

                

 

       

На пожежу виїжджають:  

 
Район виїзду 

підрозділу 

Виїжджають пожежно-рятувальні підрозділи на основних пожежних автомобілях Виїжджають  

на 

спеціальних 

пожежних 

автомобілях 

(АД) 

за викликом 

 № 1 

за викликом  

№ 2 

за викликом  

№ 3 

за викликом  

№ 4 

за викликом  

№ 5 

СЕКТОР 

ВИЇЗДУ 

ОПЕРАТИВ

НОГО 

РЕАГУВАН

НЯ №23 

19 ДПРЧ 

1 ДПРЧ 
1 ДПРЧ 

25 ДПРЧ 

5 ДПРЧ 

2 ДПРЧ  

3 ДПРЧ 

3 ДПРЧ 

2 ДПРЧ 

4 ДПРЧ 

18 ДПРЧ 

18 ДПРЧ 

4 ДПРЧ 

АД 19 ДПРЧ  

АД 2 ДПРЧ 

АД 3 ДПРЧ 

АД 4 ДПРЧ 

  

 

Склав: начальник караулу 1 ДПРЧ 8 ДПРЗ 

старший лейтенант служби ЦЗ                                 Роман КРЕМЕНЄВ 

 «__ »________2020 р 

 

 

 



Слайд 9 
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Слайд 10 
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Слайд 11 
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1. Графік зміни температури в 1-й точці
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Слайд 15 

Загальні висновки по роботі

1. В кваліфікаційній роботі вивчено стан питання з проблем пожежогасіння та проведення

рятувальних робіт у висотних будівлях та будинках підвищеної поверховості.

2. У ході аналізу методів, способів і засобів для здійснення пожежно-рятувальних робіт на

висотах встановлено, що застосування комбінованого методу з використанням сухотрубу

дозволяє суттєво скоротити час до подачі першого ствола та витрати ресурсу особового складу

на прокладання рукавної лінії, які, у свою чергу, можуть бути спрямовані на вирішення інших

завдань на пожежі. Також встановлено що одними, з найбільш ефективних рятувальних засобів

є нетрадиційні пожежно-рятувальні засоби, а саме висотні рятувальники з необмеженою

висотою обслуговування висотних будівель під час пожеж.

3. Результати вивчення та аналізу стану питання з пожежогасіння, рятувальних робіт та

організації оперативних дій у висотних будівлях надають можливість запропонувати,

обґрунтувати та здійснити організаційно-технічні заходи що спрямовані на удосконалення

оперативних дій.

4. Розглянуто і вивчено оперативно-тактичну характеристику 28 поверхового житлового

будинку, проаналізована характеристика існуючого протипожежного захисту, здійснено

прогнозування можливої обстановки при пожежі в квартирі на 25 поверсі, з розрахунками

геометричних і дослідженням фізичних параметрів пожежі та розрахунком сил і засобів,

5. У результаті розглянутих і вивчених матеріалів були розроблені і заходи з підвищення

рівня організації гасіння пожежі в будинку, на основі яких дані рекомендації особовому складу

при веденні оперативних дій. Запропоновані й обґрунтовані організаційні та інженерно-технічні

рішення, що спрямовані на підвищення ефективності оперативних дій. А саме відкоригований

оперативний план пожежогасіння на 28 поверховий житловий будинок та запропоновані

інженерні рішення щодо впровадження сухотрубу та об’єктового пункту пожежогасіння.

6. За темою роботи опубліковано 2 тези доповіді: XIV Міжнародної науково-практичної

конференції «Теорія і практика гасіння пожеж та ліквідації надзвичайних ситуацій» 27 квітня

2023 року та Всеукраїнської науково-практичної конференції курсантів і студентів «Наука про

цивільний захист як шлях становлення молодих вчених», 12 травня 2023 року, м. Черкаси, ЧІПБ

ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України.
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ОБҐРУНТУВАННЯ ІНЖЕНЕРНО-ТЕХНІЧНИХ РІШЕНЬ ПІД ЧАС КОРЕГУВАННЯ 

ОПЕРАТИВНОГО ПЛАНУ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА 28-МИ ПОВЕРХОВИЙ 

ЖИТЛОВИЙ БУДИНОК М. ДНІПРО 

 

Роман КРЕМЕНЄВ 

Юрій СЕНЧИХІН, професор кафедри, канд. техн. наук, професор 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Як вже відмічалося, на будівлю 28 поверхового житлового будинку за адресою: м. 

Дніпро, проспект Героїв, 1-А мається оперативний план пожежогасіння (ОППГ) який 

розроблено і складено у 2015 році, і який потребує корегування. 

На даний час висотна будівля не в повній мірі відповідає сучасним ДБН. За час 

експлуатації будинку частково пошкоджені системи протипожежного захисту, потребують 

заміни  пожежні кран-комплекти (ПКК). 

У ході виконання роботи над корегуванням ОППГ пропонується впровадження 

інженерно-технічних рішень, що забезпечать якість та оперативність дій з гасіння можливих 

пожеж та рятувальних робіт у даному будинку. 

Впровадження сухотрубів. 

Проаналізувавши методи і способи пожежогасіння, організацію оперативних дій під 

час пожежогасіння у висотних будівлях [1, 2] та дані що отримані в результаті розрахунків: 

параметри пожежі (площа пожежі, теплові режими), розрахунок сил і засобів на момент 

прибуття першого й останнього пожежно-рятувальних підрозділів, слід зазначити, що всі ці 

параметри і розрахунки залежать від часу [3, 4].  

Тобто, чим більше час вільного розвитку пожежі, тим більше площа пожежі, тим вище 

температура пожежі, відповідно збільшується матеріальний збиток від пожежі, збільшується 

загроза життю людей, а також обстановка пожежі вимагає  застосування великої кількості сил 

і засобів на гасіння пожежі. 

По графіках [5] ми можемо визначити час оперативного розгортання з подаванням 

ствола «Б» у верхні поверхи будинку і час підйому ланки газодимозахисної служби (ГДЗС) у 

верхні поверхи будинку. Наприклад, візьмемо рівень 25 поверху, тобто поверх, для якого був 

здійснений розрахунок, то за графіком ми бачимо, що час оперативного розгортання за 

допомогою рятувальних мотузок зовні будинку складе 30 хвилин, а  час підйому ланки ГДЗС 

на 25 поверх складе: без включення у засоби індивідуального захисту органів дихання (ЗІЗОД) 

- 10 хвилин, із включенням у ЗІЗОД - 14 хвилин. 

За результатами часу видно, що час оперативного розгортання на 25 поверх у три рази 

перевищує час підйому ланки ГДЗС на 25 поверх, звідси можна установити, що доцільно 

будівлю 28 поверхового житлового будинку обладнати, додатково сухотрубами, крім того, що 

будинок обладнаний внутрішнім протипожежним водопроводом.  

 Так, як на даний час пожежні кран-комплекти 28 поверхового житлового будинку  не 

укомплектовані пожежними рукавами і стволами, не працюють вентилі ПКК, у не справному 

стані знаходяться насоси-підвищувачі, не вчасно проходять ремонт і обслуговування систем 

протипожежного захисту будинку, тому, інженерно-технічним рішенням, спрямованим на 

підвищення рівня пожежогасіння, буде установка двох сухотрубів діаметром 700 мм із двох 

сторін вертикальної балки, що проходить по середині балкону сходової клітини, що не 

задимляється, починаючи з 2 поверху і по 25 поверх. На кожному поверсі будинку установити 

патрубки на встановлених сухотрубах зі з’єднувальними напірними голівками діаметром 77 

мм (ГМ79), для приєднання робочої рукавної лінії через розгалуження. 

Отже, для скорочення часу оперативного розгортання та подавання води пожежно-

рятувальними автомобілями на верхні поверхи будинку необхідно здійснювати під’єднанням 

рукавної лінії від пожежно-рятувального автомобіля, встановленого на джерело 

водопостачання, до зовнішнього патрубка сухотрубу з наступним подаванням води. 



 Дане технічне рішення потребує подальшого обговорення із відповідними службами і 

організаціями, що здійснюють обслуговування будівлі та розробки технічної пропозиції і 

технічного завдання для виготовлення та впровадження сухотрубів. 

Впровадження об’єктового пункту пожежогасіння. 

Для успішного гасіння можливих пожеж на 26 поверсі і вищерозташованих поверхах, 

необхідно використовувати проміжну ємність і переносну пожежну мотопомпу (МП), які 

необхідно вивозити на пожежно-рятувальному автомобілі і доставляти до місця пожежі 

особовим складом оперативного розрахунку[ 6]. Але підйом проміжної ємності і переносної 

МП на 20-25 поверх вимагає значної кількості особового складу і великих фізичний зусиль, 

тому що ліфтами користуватися під час пожеж забороняється. Тому інженерно-технічним 

рішенням буде впровадження об’єктового пункту пожежогасіння на поверсі будівлі. Для 

цього, в приміщенні сміттєпроводу пропонується установити перегородку з протипожежними 

дверима, облаштувати його і використовувати для збереження проміжної ємності і переносної 

МП. Розмірами приміщення буде складати 3200х1200х2,75, цього достатньо для того, щоб 

розмістити переносну пожежну мотопомпу Forte FP40HP і проміжну ємність якою є знімна 

цистерна "Шанс"-1000 (1500). 

Перевагою переносних МП служить повна автономність, висока мобільність, що 

дозволяє встановити їх на будь-яку тверду поверхню. Хоча їхня вага буде викликати 

утруднення в перенесенні до потрібного місця. 

Знімна цистерна «Шанс»-1000 (1500) (протипожежний резервуар) призначена для: 

зберігання та транспортування води до місця пожежі; заправлення водою ранцевих 

вогнегасників; підключення до МП, являє собою герметичний мішок з армованого ПВХ-

матеріалу у формі усіченого правильного тетраедра з заливною горловиною, яка забезпечена 

герметизуючою застібкою та запобіжним пристроєм [7].  

Таким чином, при наявності вище описаного устаткування і при впровадженні  

розроблених інженерно-технічних рішень, значно скорочується час введення перших стволів. 

На розглянутому прикладі (прогнозування можливої обстановки під час пожеж у 28-ми 

поверховому будинку), при наявності сухотрубів та об’єктового пункту пожежогасіння, час 

оперативного розгортання з 30 хвилин скорочується до 10 хвилин, що може успішно 

відобразитися на рятуванні людей, оперативності і якості гасіння пожежі. 
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